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ABSTRAKT 

Predmetom mojej bakalárskej práce je analýza ekonomického a finančného riadenia malej 

obchodnej firmy. Práca je rozdelená do dvoch častí. V teoretickej časti je popísaný rozdiel 

v riadení malého, stredného a veľkého podniku, rozpracované princípy finančného riade-

nia, jednotlivé časti, ktoré sú jeho predmetom a výkazy, ktoré by mal malý a stredný pod-

nik analyzovať. V praktickej časti som analyzovala súčasný stav ekonomického 

a finančného riadenia spoločnosti XY, s. r. o. s identifikáciou nedostatkov, resp. problé-

mov. V tejto časti som aj vypracovala návrhy a doporučenia pre efektívnejšie 

a dôslednejšie riadenie.  

 

Kľúčové slová: súvaha, finančné riadenie, výkaz ziskov a strát, cash flow, controlling, rizi-

ko, kapitálová štruktúra, majetková štruktúra, priama a nepriama metóda, finančná analýza   

 

 

 

ABSTRACT 

The main aim of the bachelor thesis is the analysis of economic and financial management 

in small business company. The bachelor work is divided into 2 chapters. 

There is a theoretical chapter where you can find description of differences among manag-

ing small, medium and large business units. This chapter further deals with the principles 

of financial managing and its financial documentation. 

The other charter is based on analysis of economic and financial managing in concrete 

company with identification of the problems. There are also the suggestions and recom-

mendations to achieve more effective managing. 

 

Keywords: balance sheet, financial managing, profit and loss statement, cash flow, control-

ling, risk, capital structure, property structure, direct and indirect method, financial analy-

sis.
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ÚVOD 

Efektívne riadenie spoločnosti patrí v dnešných časoch medzi dôleţité faktory preţitia 

a prosperity podniku. Je významné pre plánovanie finančných zdrojov a kapitálu, ich za-

bezpečenie, pouţívanie a vytvorenie optimálnych podmienok k investovaniu, ktoré by ne-

mali podnik priviesť k stratám. Riadenie obsahuje aj nasledovné súčasti, ako je plánovanie, 

analýza, interpretácia výsledkov a správne rozhodovanie. Tieto činnosti je treba správne 

kombinovať a riadiť, čo býva väčšinou zloţitou záleţitosťou. Preto som si vybrala aj moju 

bakalársku prácu na tému Model ekonomického riadenia malej obchodnej firmy XY, s. r. 

o.. 

V dnešných časoch je dôleţité správne riadenie a zameranie sa na dôleţité a efektívne uka-

zovatele, informácie a výsledky. Je dôleţité si správne vybrať tie najdôleţitejšie 

a významné informácie, ktoré majú najpresnejšiu vypovedaciu schopnosť, a z ktorých si 

majiteľ vie vydedukovať, či firma prosperuje alebo smeruje ku krachu.  

V teoretickej časti rozpíšem, ktoré informácie sú dôleţité pre riadenie a ako vstupujú do 

riadiacich a kontrolných činností. Aké výkazy a hodnoty sú dôleţité, z ktorých výstupov sú 

tvorene plány, interné dokumenty a aké vypovedacie schopnosti majú. 

V praktickej časti rozpracuje súčasný stav finančného a ekonomického riadenia obchodnej 

firma XY, s. r. o. Postupne zhodnotím aké ukazovatele a plány pouţíva a k čomu, resp. aké 

rozhodnutia činí na základe výsledkov. 

Finančné a ekonomické riadenie spoločnosti musí prebiehať v určitých krokoch, ktoré sú 

pre podnik dôleţité. Ako je analyzovanie cash flow, súvaha, výkaz ziskov a strát. V tejto 

praktickej časti práce rozpracujem výsledky jednotlivých obchodníkov a ako ovplyvňujú 

nielen obchodný, ale aj finančný plán. Poukáţem, aké výkazy sú dôleţité a ako ich včasné 

vypracovanie a zhodnotenie môţe predísť finančným ťaţkostiam, resp. zhoršeniu situácie 

podniku. Taktieţ podrobne rozpíšem, ako firma tvorí svoje finančne a obchodne plány, ako 

prebieha následný controlling a prípadné opatrenia pri odchýlkach.  

V poslednej časti bakalárskej práce zhodnotím, aké ukazovatele a plány sú pre spoločnosť 

dôleţité. Na čo by sa mal podnik hlavne zamerať a sledovať v organizácii XY, resp. uspo-

riadať jednotlivé rozhodnutia v časovom horizonte, aby mala väčší prehľad vo svojom ria-

dení a vedel sa lepšie zorientovať v informáciach, ktoré sú nevyhnutné pre efektívne riade-

nie firmy.  
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Cieľom moje bakalárskej práce je čitateľa oboznámiť s ekonomickým a finančným riade-

ním malej obchodnej firmy. Aké všetky úkony obsahuje riadenie, aby vedenie spoločnosti 

správne a efektívne riadilo svoju firmu z ekonomického a finančného hľadiska.   
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I.  TEORETICKÁ ČÁSŤ 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 13 

 

1 CHRAKTERISTIKA MALÝCH, STREDNÝCH A VEĽKÝCH 

PODNIKOV 

V tejto kapitole si rozčlením, ako sa delia podniky podľa veľkosti, na akých kritériach je 

toto delenie postavené a akú sú odlišnosti v týchto podnikoch.  

Presná definícia pojmov malý, stredný a veľký podnik neexistuje. Ekonomická teória 

a prax to ani nepovaţujú za potrebné. Na klasifikáciu malých a stredných podnikov moţno 

pouţiť kombináciu dvoch hľadísk, a to kvantitatívne a kvalitatívne hľadisko. Kvalitatívne 

hľadisko malých a stredných podnikov sa môţe uskutočňovať pomocou dvoch alternatív, 

a to:  

- katalógom znakov (typických pre malé a stredné podniky),  

- nahromadením znakov (pouţitím metódy zhlukovej analýzy).  

Kvantitatívne moţno malé a stredné podniky vymedziť pomocou meradiel, ktoré sú jedno 

alebo viacrozmerné. Jednorozmerné merania sú pomerne presné, nevystihujú však podstatu 

podniku. Najčastejšie pouţívanými kvantitatívnymi ukazovateľmi sú počet:   

- zamestnancov: toto kritérium podniku nie je zaťaţené časovým a priestorovým 

skreslením a patrí medzi najpouţívanejšie kritérium, 

- ročný obrat, zisk: tento ukazovateľ naráţa na problémy porovnania v čase 

a priestore, 

- hodnote  aktív, resp. majetku: toto kritérium je závislé na účtovnej sústave. [15], 

[12] 

Malý, stredný a veľký podnik sa odlišuje nielen počtom zamestnancov a veľkosťou obje-

mu, ale aj svojou organizačnou štruktúrou, vedeným spoločnosti, účtovným softvérom, 

štruktúrou finančného plánovania a pod. [12] 

Malý podnik väčšinou riadi podnikateľ sám, na základe poskytnutých výsledkov od svojich 

podriadených. Organizačná štruktúra je jednoduchá a existuje tu priama komunikácia 

s majiteľom. Ekonomické riadenie nie je náročné a komplikované na jednotlivé ukazovate-

le finančnej analýzy, plánovanie cash flow je jednoduchšie, controlling a jeho spätná väzba 

je rýchla a okamţitá, pretoţe vlastník má priamy kontakt s podriadenými pracovníkmi 

a jeho nariadenia sú vydávané priamo samotným vlastníkom firmy. Veľakrát sa stane, ţe 
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malý podnik riadi konateľ sám a nevenuje riadeniu takú pozornosť, akú by si zaslúţilo. 

Následný controlling sa taktieţ uţ spätne väčšinou nerealizuje. 

Stredné podniky taktieţ riadi majiteľ, ale niektoré rozhodnutia vykonávajú aj manaţéri 

samostatne, na ktoré im udelí povolenie a právomoci. I organizačná štruktúra je zloţitejšia, 

preto kaţdodenné rozhodnutia uţ nerobí majiteľ samostatne, ale aj jeho najbliţší spolupra-

covníci. Finančné a ekonomické riadenie podniku je o niečo podrobnejšie oproti malým 

podnikom, sledovanie cash flow môţe byť o niečo zloţitejšie, aplikácia jednotlivých roz-

hodnutí a nariadený nie je okamţitá ako u malých podnikov, ale oproti veľkým je rýchlej-

šia. Keďţe majiteľ svoje nariadenia prikáţe svojim manaţérom, resp. vedúcim, tí s nimi 

musia oboznámi podriadených a vysvetliť, prečo to tak je a ako si to vedenie predstavuje. 

Teda spätná väzba nie je okamţitá a trvá dlhší časový horizont ako v malých podnikoch.  

Veľké podniky na rozdiel od malých a stredných firiem majú zloţitejšie ekonomické 

a finančné riadenie a vykonávanie rozhodnutí. Ich spätná väzba trvá dlhšiu dobu. Vlastník 

veľkej spoločnosti, sleduje len konkrétne výsledky. Rozhodnutia vydáva vrcholovému ma-

naţmentu a ten svojim podriadeným (môţu to byť vedúci, majstri a pod.) a tí zas svojim 

podriadeným. Jednotlivé rozhodnutia beţného charakteru, ale aj mimoriadneho vykonávajú 

vrcholoví manaţéri. Organizačná štruktúra je zloţitá a komplikovaná oproti malým 

a stredným podnikom. Finančné plánovanie v týchto podnikoch oproti predchádzajúcim je 

zloţité, komplikované a náročné nielen na čas, ale aj priestor a ľudí. Pri finančnej analýze 

sa pouţívajú nielen odlišné ukazovatele, ale aj omnoho viac aspektov sa musí brať 

v úvahu. Controlling je v takýchto podnikoch omnoho dôkladnejší a prepracovanejší. Pre-

toţe majiteľ nevedie sám takúto spoločnosť. Jednotlivé rozhodnutia nevykonáva len sám, 

musí byť v takýchto prípadoch zabezpečená aj objektívna spätná väzba nielen finančného 

plánovania, rozhodovania, ale aj vykonávaných opatrení controllingu.   

V ďalších kapitolách sa budem venovať malým a stredným podnikom, ich ekonomickým 

a finančným riadeným. Aké výkazy sa analyzujú, aké hodnoty sa pouţívajú a na čo by sa 

mal klásť dôraz. 
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2 EKONOMIKA  A FINANČNÉ RIADENIE MALÝCH A 

STREDNÝCH PODNIKOV 

Financovanie podniku sprevádza všetky fázy jeho ţivota, od zaloţenia cez obdobie beţné-

ho fungovania aţ po zánik. Finančné riadenie sa stáva integrujúcim článkom v riadení pod-

niku bez ohľadu na veľkosť podniku, zvolenú právnu formu podnikania alebo dobu exis-

tencie podniku. [9] 

Problematika optimálnej kapitálovej štruktúry a majetkovej finančnej stability je jedným 

z kľúčových problémov existencie podnikateľských subjektov v trhových ekonomikách 

a finančného riadenia podniku. [3] 

Riadenie podniku je usmerňovanie činností tak, aby bol zaistený optimálny priebeh fáz 

podnikového transformačného procesu, resp. je to proces systematického plánovania, orga-

nizovania, vedenia a kontrolovania, ktorý smeruje k dosiahnutiu cieľov malých a stredných 

podnikov. [10] 

Finančné riadenie je spojené s hodnoteným finančných prostriedkov a to s dôrazom na 

krátkodobý či dlhodobý horizont. Je ovplyvnené časom a aj rizikom. Vplyv času spočíva 

v tom, ţe koruna získaná dnes má väčšiu hodnotu neţ získaná v budúcnosti, resp. dnes 

prinesie väčší efekt ako v budúcnosti. [9] 

Vplyv rizika hovorí, ţe očakávané výnosy nebudú dosiahnuté alebo investovaný kapitál 

bude stratený. Pre manaţéra je dôleţité poznať obecné pravidlá pre prácu s rizikom. Medzi 

tieto pravidlá patrí: 

 pri rovnakom riziku preferujeme väčší výnos, 

 pri rovnakom výnose preferujeme vţdy menšie riziko, 

 za väčšie riziko ţiadame väčší výnos, 

 preferujeme peniaze obdrţané skôr – zahrňuje menej neznámych faktorov. [9] 

Ekonomické riadenie je ovplyvňované i okolím podniku. Je nutné ho chápať dynamicky    

a odhadovať jeho pravdepodobný vývoj. Z týchto dôvodov je treba, aby podnik sústavne    

a pravidelne sledoval situáciu vo svojom okolí. Informácie môţe čerpať z rôznych prognóz 

vývoja ekonomiky, z odborných publikácii a časopisov. Medzi sťaţené vplyvy okolia na  

riadení patrí: 
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1. výška a vývoj inflácie, 

2. vývoj menových kurzov, pričom posilňovanie domácej meny je priaznivé 

pre import a oslabuje export,  

3. vývoj na kapitálovom trhu a hlavne úroveň  úrokových sadzieb, 

4.  ekonomická legislatíva, 

5. daňová politika štátu. [9] 

Pri riadení podnikových financií by sa mali brať v úvahu rôzne zásady. V podmienkach 

trhovej ekonomiky nemoţno malé a stredné podniky riadiť len z hľadiska výnosov, nákla-

dov a zisku. Ich existencia je závislá na schopnosti riadiť peňaţné toky a hradiť 

v termínoch záväzky. Pretoţe, ak malý alebo stredný podnik vykazuje zisk a neplatí svoje 

záväzky, tak sa môţe takýmto konaním dostať do váţnej finančnej situácie. Vo všetkých 

finančných rozhodnutiach je nutné rešpektovať faktor času a rizika. [9] 

Riadenie procesov v podnikateľskom subjekte je súčasťou komplexného riadenia. Jeho 

výsledkom je efektívne dosahovanie výstupov, ktoré vyjadrujú celkovú finančnú situáciu 

podniku. Finančné riadenie charakterizujú nasledovné základné činnosti:  

- formulovanie finančných cieľov, stanovenie spôsobu a nástrojov, ktorými malé 

a stredné podniky dosiahnu svoje ciele, 

- určenie potreby financií pre podnikanie, 

- výber optimálnej varianty spôsobu získavania peňaţných prostriedkov, 

- zabezpečenie nevyhnutného kapitálu v poţadovanom objeme a čase, 

- analýza faktorov, ktoré ovplyvňujú finančné ukazovatele malých a stredných pod-

nikov,  

- kontroly zamerané na finančné aspekty a na odchýlky skutočne dosahovanej a plá-

novanej výkonnosti podnikov. [3] 

Stredné podniky zriaďujú pre svoje finančné riadenie odbornú pozíciu alebo odborné útva-

ry. V malých podnikov sa finančným riadeným venujú majitelia, účtovníci alebo nikto. J. 

Veber hovorí, ţe: „Ak rolu finančného riadenia vykonávajú niektorí zamestnanci podniku, 

finančné riadenie sa spravidla obmedzuje len na tvorbu a predkladanie štátnych účtovných 

výkazov. Výnimočná nie je ani absencia zostavovania finančného plánu, riadenie peňaţ-
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ných tokov, ekonomických rozborov, finančných analýz apod. Ak sa týmito záleţitosťami 

venuje majiteľ, tak často na úkor ostatných činností. S rastom firmy sa táto situácia skôr 

alebo neskôr stáva neúnosnou.“ [9]  

2.1 Podnikateľské a finančné riziko  

Prevádzkové a finančné riziko sú dve zloţky celkového rizika, ktoré je spojené 

s investíciou do kapitálu. Taktieţ pojmom celkové riziko označujeme riziko, ktoré podstu-

pujú majitelia stredných a malých podnikov. Vyplýva z neistoty vzhľadom na budúce vý-

nosy vlastného kapitálu podniku, pretoţe tieto nemoţno vopred predvídať. Ak určíme, 

s akou pravdepodobnosťou sa môţu moţné výsledky dostaviť, tak na základe tohto prav-

depodobnostného rozdelenia môţeme vypočítať variabilitu výnosov vlastného kapitálu. [3] 

Je nevyhnutná realizácia finančnej politiky najmä z hľadiska toho, ţe: 

- objem a štruktúra disponibilného kapitálu je významný predpoklad úspešného pod-

nikania, 

- menia sa podmienky, za ktorých je moţné získať ďalší kapitál a meniť aj štruktúru, 

- kapitálové náklady ovplyvňujú výšku výsledku hospodárenia podnikateľského sub-

jektu. [2] 

V knihe R. Sivák a J. Mikócziová sa hovorí, ţe: „Prevádzkové riziko predstavuje tú časť 

variability výnosov vlastného kapitálu, ktorá je daná povahou podnikateľskej činnosti 

a pouţívanou technológiou, t. j. nezávisí od spôsobu financovania podniku.“ [3] 

Toto riziko vyplýva z neistoty týkajúcich sa budúcich výnosov z aktív malých a stredných 

podnikov, to znamená, ţe predstavuje ich variabilitu, je tak vo veľkej miere závislé od od-

vetvia, v ktorom podnik podniká, ale aj medzi podnikmi v rámci jedného odvetvia nájdeme 

odlišnosti, závislé napríklad od: 

 objemu podnikovej činnosti, 

 rôznorodosti ponúkaných tovarov a sluţieb, 

 veľkosti a konkurenčnej pozície podniku na trhu. [3] 
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Finančné riziko je tá časť variability výnosov vlastného kapitálu, ktorá je spôsobená zadĺ-

ţenosťou malého alebo stredného podniku. Výška tohto rizika závisí od spôsobu financo-

vania: 

- ak je financovaný väčšou časťou z vlastných zdrojov,  

- ak nahradil časť vlastného kapitálu cudzím kapitálom. [3] 

Na finančné riziko pôsobia hlavne faktory: 

- výška fixných finančných nákladov. Pod týmto pojmom rozumieme úroky spojené 

s cudzím kapitálom, pretoţe ich výška je pevne stanovená a podnik je povinný ich 

zaplatiť bez ohľadu na výšku dosiahnutého zisku, 

- stabilita úrokových sadzieb, 

- stabilita sadzby dane z príjmov. [3] 
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3 RIADENIE MAJETKOVEJ A KAPITÁLOVEJ ŠTRUKTÚRY 

Na začiatku podnikania musia malé a stredné podniky zabezpečiť peňaţné prostriedky na 

obstaranie dlhodobého a krátkodobého majetku. Je treba pri zahájení podnikania počítať 

i s peniazmi na zaistenie beţného financovania. Trvá totiţ nejakú dobu, neţ sa napr. zásoby 

premenia na pohľadávky a dôjde k ich inkasu. Podnik musí však záväzky hradiť uţ od za-

hájenia podnikania priebeţne. [9] 

Jednotlivé zdroje financovania na celkových finančných zdrojov podniku označujeme fi-

nančnú štruktúru. Dlhodobé zdroje financovania, pričom kapitálová štruktúra sa povaţuje 

za súčasť finančnej štruktúry, je kapitálová štruktúra. [3] 

Vlastný kapitál je hlavným nositeľom podnikateľského rizika, je dlhodobým a trvalým 

zdrojom financovania a má nezastupiteľný význam pri hodnotení finančného zdravia pod-

niku externými subjektmi. Patrí medzi najdôleţitejšie zloţky kapitálu malých a stredných 

podnikov. Vlastný kapitál je pozitívum v podnikaní. Vyznačuje ochotu majiteľov podieľať 

sa na podnikateľskom riziku. Je vytvorený z vkladov, a to peňaţnými i nepeňaţnými.  

V priebehu podnikania sa zvyšuje o nerozdelený zisk, prípadne zniţuje o stratu. [9] 

Ďalšou alternatívou financovania podnikových činností je cudzí kapitál. Pouţíva ho väčši-

na podnikov, pretoţe je vo všeobecnosti lacnejším zdrojom ako vlastný kapitál. Je nutné 

počítať však, ţe tento kapitál sa musí splácať pravidelne. [9]  

Kapitálová, resp. finančná štruktúra sa zachytáva na strane pasív v súvahe,  z ktorej je fi-

nancovaný majetok podniku. Z dynamického hľadiska nám táto štruktúra hovorí o prírast-

koch podnikového kapitálu, z ktorého je financovaný prírastok majetku tohto podniku. [1] 

Cudzí kapitál delíme na: 

Krátkodobý kapitál: 

- bankový úver, 

- dodávateľský úver, 

- záväzky voči zamestnancom, 

- záväzky voči štátu, 

- odberateľské úvery.  

Dlhodobý kapitál: 
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- dlhodobé bankové úvery, 

- dlhodobé záväzky. [9] 

Optimalizácia kapitálovej štruktúry podniku je pomerne zloţitým problémom. Väčšinou 

teórie kapitálu podniku sú zamerané na určenie optimálneho pomeru medzi fixne úročeným 

cudzím kapitálom a vlastným kapitálom. [3] 

Finančnú štruktúru musí firma posudzovať, ako pomer medzi vlastným a cudzí kapitálom. 

K tomu sa vyuţívajú ukazovatele zadĺţenosti. K faktorom ovplyvňujúce mieru zadĺţenosti 

patria: 

- majetková štruktúra podniku, 

- veľkosť a stabilita zisku, 

- udrţanie kontroly nad činnosťou podniku. [1] 

Preto je dôleţité pre malé a stredné podniky si udrţiavať zadĺţenosť podniku na prijateľnej 

úrovni, pretoţe si musia zváţiť svoje moţnosti pri splácaní úrokov. Taktieţ musia vedieť 

určiť, či je lepšie mať cudzí kapitál, ktorý býva obvykle lacnejší ako vlastný alebo je prija-

teľnejšie financovať majetok vlastným kapitálom, čo znamená, ţe majiteľ dáva prednosť 

stabilite. Taktieţ musí brať v úvahu, v akom odvetví firma podniká, pretoţe v kaţdom od-

vetví je charakteristické, či podnik má väčšiu časť vlastného alebo cudzieho kapitálu.  

Beţné financovanie podniku sa realizuje krátkodobým kapitálom, hlavne bankovými alebo 

obchodnými úvermi. Krátkodobý úver sa pouţíva k odstráneniu časového nesúladu medzi 

príjmami a výdajmi. Nesúlad vzniká hlavne na začiatku podnikania a pri prevádzkovom 

financovaní. Banky poskytujú dohodnutý objem peňaţných prostriedkov na beţný účet, 

medzi najflexibilnejšie formy patrí kontokorentný úver. V závislosti na charakteru a  výške 

poţadovaného úveru banka bude pravdepodobne ţiadať účtovné výkazy, podnikateľský 

plán, poprípade ďalšie údaje, napríklad, prehľad pohľadávok a záväzkov, hlavne údaje 

o pohľadávkach po lehote splatnosti a pod. [9] 

3.1 Majetok podniku 

Majetok firmy rozdeľujeme na dlhodobý a krátkodobý. Dlhodobý majetok slúţi 

k podnikaniu viac ako jeden rok. Do hodnoty výrobkov a sluţieb sú náklady na jeho poria-

denie prenášané postupne vo forme odpisov. Odpisy majú tri funkcie: 
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- vyjadrujú stupeň opotrebenia dlhodobého majetku, 

- sú nákladom,  

- sú zdrojom peňaţného toku. [9]  

Majetková štruktúra je zobrazená na strane aktív v súvahe. Závisí od druhu podnikania 

a s ňou spojená kapitálová náročnosť, ktorá ovplyvňuje krátkodobý, resp. obeţný majetok, 

ako aj jeho podiel a štruktúru. [3] 

Krátkodobý majetok v podniku neustále mení svoju podobu. Podnik nakúpi za peňaţné 

prostriedky materiál, ten sa zmení v zásoby, resp. hotové výrobky. Po predaji vzniknú pod-

niku pohľadávky a po ich úhrade získa podnik opäť peňaţné prostriedky. Zvyšovaním 

rýchlosti tohto kolobehu zniţuje kapitálovú potrebu, čo znamená zvýšenie rentability. [9] 

Prehľad majetkovej a kapitálovej štruktúry podniku je taktieţ uvedený v súvahe. Je to úč-

tovný výkaz, ktorý obsahuje základné informácie o štruktúre podniku. Základné funkcie 

súvahy je priebeţne a pravidelne informovať o finančnej situácii podniku. Zostavuje na sa 

základe údajov, ktoré poskytuje účtovníctvo firmy. Jej štruktúra je záväzná, ktorá vyplýva 

zo zákona. Zo súvahy môţeme získať informácie o: 

- objeme, štruktúre, likvidnosti a opotrebeniu majetku podniku, 

- štruktúre kapitálu, z ktorých je majetok financovaný, 

- finančná situácia podniku a jej vývoj. 

Väzbu medzi majetkom podniku a zdrojmi jeho financovania v súvahe vyjadruje bilančná 

rovnica, kde  majetok (aktívum) sa rovná kapitálu ( pasívum). [4], [9] 

Majetkovú i kapitálovú štruktúru podniku je nutné sledovať a riadiť, pretoţe veľká zadĺţe-

nosť, nízka likvidita, resp. nízky objem likvidných aktív, sú v praxi váţnym problémom.  
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4 VÝNOSY A NÁKLADY, PRÍJMY A VÝDAJE 

Výsledky podnikania vyjadrené v peniazoch za určité obdobie pri vedení podvojného úč-

tovníctva nie je prihliadané k tomu, či boli inkasované alebo nie. Je treba rozlišovať medzi 

výnosmi a príjmami. Príjmy sú peňaţné čiastky, ktoré podnik skutočne získal za predané 

výrobky alebo sluţby. [9] 

Účtovné výnosy u podniku, ktorý účtuje v sústave podvojného účtovníctva, sa dostáva do 

rozporu s reálnymi príjmami. Napr. uskutočňuje na faktúru dodávku výrobkov či sluţieb, 

vykáţe účtovné výnosy, lebo trţby sú poloţkou zvyšujúcou výnosy a nakoniec uhradí 

v peniazoch výdaje spojené s výrobou produkcie. Pokiaľ však odberateľ neuhradí faktúru, 

podnik aj tak musí vykázať výkony, ktoré sa mu premietajú do hospodárenia (zisku), musí 

odvádzať dane, ale nemusí mať peniaze na účte. Je veľmi dôleţité venovať pozornosť zais-

teným výnosov a zároveň aj príjmom. [4] 

Podľa môjho názoru medzi najdôleţitejšie zloţky nepatria výnosy, ale hlavne príjmy. Pre-

toţe nie je dostatočné len predať a dosiahnuť výnosy, ale musí ich firma aj z inkasovať 

a tým si zabezpečiť platobnú schopnosť pre ďalšiu ponikateľkú činnosť. Obzvlášť malé 

a stredné podniky, ktoré majú jedného alebo malý počet vlastníkov a nedisponujú veľkým 

kapitálom, si musia sledovať svoje splatnosti faktúr a taktieţ platobnú disciplínu svojich 

zákazníkov, aby sa nedostali do finančných ťaţkostí. 

Náklady podniku predstavujú spotrebu výrobných činiteľov vyjadrených v peniazoch. 

V súvislosti so spotrebnou výrobných činiteľov je potrebné poukázať na hospodárnosť. 

Všetky náklady by mali byť vynakladané účelne a hospodárne. Hlavne v prípade vyššej 

opakovanosti výroby je dôleţité zdôvodniť úroveň vynaloţených nákladov. K tomuto účelu 

slúţi kalkulácia. Pri zostavovaní je moţné oprieť sa o tzv. technicko-hospodárske normy. 

Náklady vţdy musia súvisieť s výnosmi príslušného obdobia a je potrebné ich členiť aj 

z časového hľadiska. [7], [9] 

Výdaj je úbytok peňaţných prostriedkov podniku a nemusí však znamenať tvorbu hodnoty. 

Výdaj sa stáva nákladom len vtedy, pokiaľ bezprostredne vstúpi do tvorby výrobkov, práce 

alebo sluţby. Taktieţ sa vie, ţe výdajmi sú finančné prostriedky, ktoré z podniku odchá-

dzajú a pritom nemusí dochádzať ani k spotrebe. [4], [9]  

Pre efektívne riadenie nákladov je potrebné zaoberať sa ich štruktúrou. Môţeme ich sledo-

vať podľa: 
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- druhu (materiálové, mzdové, energetické, odpisy ...), 

- účelu (útvaru, výkonu), tzn. pre potreby rozpočtovania a kalkulácii, 

- činností (prevádzkové, finančné, mimoriadne),  

- závislosti na zmenách objemu výroby (variabilné a fixné). [7], [9] 

Prakticky, kaţdý spôsob členenia nákladov poskytuje podnikateľom dôleţité informácie. 

Druhové členenie sa môţe vyuţiť pri hodnotení trendov, porovnaní s obdobnými podnika-

teľskými subjektmi apod. Účelové členenie je treba pre určenie a kontrolu výrobných kal-

kulácii. Cenné informácie pre finančné riadenie poskytuje rozdelenie nákladov na variabil-

né a fixné: 

- variabilné náklady: sa menia s objemom výroby, napr. priama spotreba materiálu, 

miezd, energie, obalov a pod.  

- fixné náklady: sa nemenia s objemom výroby a zostávajú stále nemenné. Patria sem 

aj poloţky, ktoré by asi bolo obtiaţne diferencovať v závislosti na objemu výroby, 

ako sú telefónny, či poštovné poplatky. [11] 

Znalosť delenia nákladov umoţňuje lepšie pochopiť niektoré finančné pochody vo firme 

a činiť rozhodnutia týkajúcich sa kalkulácii, prijímaní či odmeňovaní málo rentabilných 

zákazok. Druhové členenie je dôleţité pre finančné účtovníctvo a iné analýzy. Umoţňuje 

zistiť, akú časť tvoria materiálové náklady, odmeny pracovníkov a to relatívne i absolútne. 

[9] 
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5 RIADENIE VÝSLEDKOV HODPORÁRENIA A CASH FLOW 

5.1 Výsledok hospodárenia 

Základným cieľom podniku je vytvárať dlhodobo kladný výsledok hospodárenia. Vytvore-

nie zisku znamená, ţe za určité obdobie sú výnosy vyššie neţ náklady. Pokiaľ vznikne stra-

ta, znamená to, ţe náklady sú vyššie neţ výnosy. [9] 

Pre podnik je zisk ţivotne dôleţitý. Patrí medzi najdynamickejším vlastným zdrojom fi-

nancovania a zároveň kritériom výnosnosti vloţeného kapitálu a efektivity. Taktieţ je zisk 

dôleţitou súčasťou finančnej analýzy a finančného zdravia podniku. [11] 

Výsledok hospodárenia zachytáva výkaz ziskov a strát, nazývaný aj výsledovka. Eviduje 

výnosy, náklady a výsledok hospodárenia za určité účtovné obdobie, v členení na beţné, 

finančné a mimoriadné. Štruktúra výsledovky je obligatórna, na jej základe môţeme získať 

informácie: 

a) obrat podniku, 

b) pridanú hodnotu, 

c) externé náklady v druhovom členení, 

d) beţné, finančné a mimoriadne výnosy a náklady 

e) beţný, finančný a mimoriadny výsledok hospodárenia, 

f) rentabilitu trţieb, rentabilitu nákladov (pomerové ukazovatele), 

g) je základ pre výpočet dane. [9] 

Môţeme taktieţ urobiť prehľad o efektívnosti hospodárenia, a to i v priebehu roku. Cieľom 

podnikania nie je len dosiahnutie zisku, síce je táto podmienka z dlhodobého hľadiska nut-

ná, ale nie prvoradá. Dôvody, prečo sa pri podnikaní nemoţno sústrediť len na vykazovanie 

zisku, sú nasledujúce: 

- tvorba zisku neberie v úvahu riziko – predpokladá jeho maximalizáciu pri rovna-

kom stupni rizika. Napríklad, ak zvýšenie zisku dosahované rozširovaním objemu 

výroby, znamená to rast DHM, personálnych nákladov a ak následne dôjde 

k poklesu trţieb, zvýšené fixné náklady je tieţ nutné uhradiť.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 25 

 

- výška zisku je ovplyvnená i systémom účtovania, ako napr. odpisová metóda, tvor-

ba rezerv, oceňovanie zásob vlastnej výroby, 

- vykázaný zisk neznamená, ţe je podnik likvidný, to znamená, ţe má dostatok fi-

nancií na úhradu svojich záväzkov. Výnosy zvyšujú zisk bez ohľadu na to, či boli 

inkasované alebo nie. Veľkosť vykazovaného zisku ovplyvňujú aj odpisy, ktoré 

zisk zniţujú. Odpisy sú pre podnik nákladom, ale nie výdajom .  

- analýza skutočného chovania malých a stredných podnikov v praxi potvrdzujú, ţe 

ich rozhodovanie je funkciou niekoľkých cieľov a maximalizácia zisku nemusí byť 

vţdy prvoradá. [9] 

5.2 Cash flow 

Cash flow sledujeme vo výkaze o peňaţných tokoch, ktorý podáva informácie o pohybe 

peňaţných prostriedkov podniku v súvislosti s jeho podnikateľskou činnosťou za určité 

obdobie. Dôvodom jeho pouţívania je hlavne eliminácia časového nesúladu medzi ná-

kladmi a výdajmi, výnosmi a príjmami, ziskom a peňaţných prostriedkov. [4], [7] 

Obsahuje príjmy, výdaje a ich štruktúru. Na základe informácii z tohto výkazu môţeme 

zistiť:  

a) beţné, investičné a finančne príjmy, 

b) beţné, investičné a finančne výdaje, 

c) príčiny zmeny stavu peňaţných prostriedkov, 

d) podklady pre finančnú analýzu, plánovanie, prepočty efektívnosti investíc a oceňo-

vanie podniku. [9] 

Peňaţné toky podniku môţeme sledovať: 

- priamou metódou: predpokladá, ţe sa v podniku evidujú len príjmy a výdaje,  

- nepriamou metódou (Obr. 1): ktorá je zaloţená na údajoch z finančného účtovníc-

tva. Základ zisťovania peňaţného toku v tomto prípade tvorí hospodársky výsledok, 

ktorý sa upravuje o náklady nesúvisiace s výdajmi a výnosy nesúvisiace s príjmami. 

[11] 
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 Obr.  1. Vzor cash flow nepriamou metodou. [9] 

Cash flow je dôleţité riadiť, aby bola zaistená likvidita podniku, t.j. schopnosť platiť zá-

väzky v poţadovanom objeme a termínoch. Operatívny nástroj riadenia peňaţných tokov je 

platobný kalendár (Obr. 2). Ten by mal byť zostavovaný ako celoročný, s konkretizáciou na 

príslušný mesiac. Platobný kalendár (Obr. 2) tvorí príjmovú a výdajovú stránku.  

Príjmová časť je tvorená hlavne inkasom pohľadávok. Základné informácie, ktoré tvoria 

túto časť sú nasledovné údaje: 

- z predajného oddelenia: objem trţieb za výrobky a sluţby, plánované doby splat-

nosti a skutočnej platobnej disciplíny odberateľov, 

- z nákupného oddelenia – príjmy z odpredaja nepotrebných materiálových zásob, 

- z technického oddelenia – príjmy z predaja hmotného a nehmotného majetku. [9] 

Výdajová časť predstavuje rozhodujúci druh výdajov s ich pribliţným objemom 

a termínom úhrady: 

- výplata miezd zamestnancom, 

- odvod dane zo mzdy, sociálne a zdravotné poistenie, 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 27 

 

- úhrada záloh na dane z príjmu právnických osôb, DPH, dane z nehnuteľností, diaľ-

ničná daň apod., 

- úhrada dodávateľských faktúr za materiál, energie, 

- úhrada faktúr za sluţby, 

- leasingové splátky, 

- splátky úveru apod. [9] 

 

                         Obr.  2. Vzor platobného kalendára [9] 

Pri tvorbe mesačného platobného kalendára sa vychádza z celoročného cash flow, ktorý sa 

zhruba desať dní pred sledovaným účtovným obdobím aktualizuje v dvoch rovinách: 

- spresňujú sa objemy výdajov, 

- doplňujú ostatné mimoriadne výdaje.  

Platobný kalendár môţeme zostavovať v rôznej forme, nie je obligatórny. Jednou z úloh 

finančného riadenia podniku je efektívne riadiť saldo príjmovej a výdajovej časti. 

V prípade kladného salda je treba zaistiť vyhodnotenie a zhodnotenie. V prípade záporného 

salda je nutné zabezpečiť finančné prostriedky a hľadať úspory v štruktúre výdajov firmy. 

[9] 

Dôleţité nie sú informácie o konečnom stavu peňazí, ale i čiastočné zistenia, kde sú zdroje 

podniku a kam sa peniaze spotrebujú. Hodnoteným týchto zistení si môţu malé a stredné 

podniky vytvoriť rezervy vo finančných prostriedkov. [4] 
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6 FINANČNÉ PLÁNOVANIE A  ROZPOČTOVANIE 

6.1 Finančné plánovanie 

Plánovacia činnosť je spracovanie podnikateľských a prevádzkových plánov. Je treba sta-

noviť politiku a postupy pre jednotlivé funkčné útvary podniku, aby sa implementovala  

stanovená stratégia v ţivote firmy. [8] 

Finančné plánovanie prináša orientáciu na finančné ciele. Tie by mali vyplynúť zo strate-

gických zámerov firmy alebo ich na príslušné obdobie určia vlastníci firmy. Ťaţisko spočí-

va v ročnom finančnom pláne, ktorý by mal byť spracovaný s predstihom, aby bol pred 

koncom roku pripravený na schválenie. Podľa J. Veber: „Finančný plán by mal obsahovať 

stranu potrieb, v ktorej by boli zahrnuté všetky potreby financovania podnikateľskej čin-

nosti v danom roku a stranu zdrojov, v ktorej bude hlavne, z akých zdrojov budú potreby 

financované.“ [8] 

Štruktúra obvykle pozostáva: 

- z plánu investíc – obsahuje predpokladaný rozsah realizácie investičnej činnosti      

a zdrojov ich zabezpečenia, 

- plánovanie výnosov a nákladov vyplývajúcich z beţnej činnosti podniku. [9] 

Plán výnosov a nákladov musí zahrnúť všetky zloţky podniku. Pri jeho zostavovaní vychá-

dzame z predchádzajúceho roku, ale do návrhu plánu sa musí premietnuť podnikateľský 

zámer, taktieţ aj prípadné zvýšenia cien materiálov, tovarov, energie a pod. Môţu sa týkať 

rozšírenia predaja, vývoja nových produktov, zmien technológie apod. Tvorba plánu pod-

lieha veľkému počtu koreláciam s ohľadom na dosiahnutie strategických zámerov a na 

konkrétne pripomienky podnikových oddelení. Cieľom je zostaviť taký plán, ktorý by mal  

byť v priebehu realizácie podnikových financií s minimom úprav. Schválený finančná plán 

je potom rozpracovaný do čiastkových finančných plánov alebo rozpočtov pre jednotlivé 

oddelenia. [9] 

Rozpočet je plán, ktorého pomocou sa zisťujú podnikové náklady a výnosy. Taktieţ sa jed-

ná o pláne typu výsledovka, ktorý tvorí: 

a. plánovanie výnosov: vyuţívajú sa tu dva prístupy: 
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- agregované prístupy: určujú prognózu výšky, ako časovú radu jednej agregovanej 

poloţky. Predstavujú veľkosť trţieb v jednotlivých rokoch plánovacieho obdobia. 

K ich stanoveniu sa pouţívajú trendové krivky, ktoré ovplyvňujú veľkosť trţieb 

a ich vývoj v plánovacom období. 

- dezagregované prístupy: je rozčlenenie výrobného programu do určitého počtu 

komodít, ktoré sa plánujú vzhľadom na konkrétne trhy. Vychádza z: 

- marketingového výskumu trhu, 

- ekonomickej výhodnosti komodít ( trhové ceny), 

- rozhodovania podniku,  

- identifikovania miery rizika.  

           Umoţňuje vytvárať scenáre trţieb a tak posilňovať pripravenosť podniku. 

b. plánovanie nákladov: plánovanie nákladov prebieha podobne, resp. rovna-

ko ako plánovanie výnosov. Oba prístupy sa pouţívajú pre stanovenie ná-

kladov na rovnakom postupe ako aj výnosy. Ak sa pouţije agregovaný prí-

stup pri výnosoch, tak aj pri nákladoch sa pouţije tento prístup a naopak.  

c. určenie plánovaného hospodárskeho výsledku: tento výsledok hospodá-

renia v plánovacom období vypočítame ako rozdiel plánovaných výnosov 

a nákladov. [8] 

Vo finančnom pláne je proti sebe postavená súčasná a budúca potreba finančných pro-

striedkov a momentálne existujúce a budúce očakávané zdroje na ich krytie. Je súčasťou 

všetkých subsystémov plánu podniku. Vo finančnom pláne sa porovnávajú príjmy a výdaje 

za určité obdobie. Jeho úloha je ukázať, buď finančný zisk alebo stratu podniku. Taktieţ 

určuje plán výsledku hospodárenia, plánovanu súvahu a zmeny peňaţných tokov. Pri plá-

novacích činnostiach za určité obdobie si malé a stredné podniky zistia, či treba vykonať 

zmeny, aby dosiahli stanovené ciele alebo nie, v oblastiach hospodárnosti a produktivity. 

Pri pravidelných kontrolách, by sa malo zistiť, či sa príslušné plány dodrţiavajú alebo nie. 

Mali by sa prijať nápravné opatrenia, ktoré by mali dosiahnuť stanovené ciele uvedené v 

podnikoch. [14] 

http://www.euroekonom.sk/ekonomika/vseobecna-ekonomicka-teoria/potreby-a-statky/
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6.2 Kontrolné a rozborové činnosti - controlling 

Naplánované finančné plány a rozpočty by mali byť pevným vodítkom pre financovanie 

podnikateľskej činností. Mali by sa rozpísať do kratších časových úsekov a tým ponúka 

podklad pre kontrolné činnosti, nazývaný aj ako controlling. Jeho podstatou je porovnanie 

skutočností s plánom a riešenie odchýlok, ktoré môţu pri hospodárskych činnostiach na-

stať. [9] 

Vnútorná kontrola je súčasťou riadenia a pomocou controls zabezpečuje: 

- informačné systémy, 

- dodrţiavanie interných a záväzných právnych noriem, 

- správne vyuţívanie zdrojov a ochranu majetku, 

- dosahovanie stanovených cieľov.  

Controls sú mechanizmy, opatrenia, jednania manaţmentu, ktoré zvyšujú dosiahnutie na-

plánovaných cieľov. [7] 

Controlling je nástroj pomáhajúci k zaisťovaniu dlhodobej výkonnosti firmy. Je to zosku-

penie vzájomne prepojených kontrolných činností, ktoré pomáhajú k dosiahnutiu cieľov 

a zabraňujú prípadným hrozbám, ktoré si vyţadujú zároveň aj príslušné opatrenia. Hovorí-

me, tieţ o koncepcii riadenia zameranú na riadenie, ktorá koordinuje plánovacie a kontrol-

né činnosti. Pri controllingu sa vychádza z komplexného podchytenia sledovaných ekono-

mických informácii plánov a smeruje k vyhodnoteniu získaných informácii, ktoré by mali 

zlepšiť riadenie spoločnosti. [8] 

Súčasťou finančného riadenia by mali byť pravidelné porady venované rozborom hospodá-

renia. Môţu byť organizované v určitých intervaloch s ohľadom na veľkosť a charakter 

firmy v danom odvetví. Predmetom je posúdenie hospodárskych výsledkov za dané obdo-

bie, odhaľovanie nedostatkov alebo rezerv v hospodárení podniku a jeho reakcie na neoča-

kávané výkyvy atď. Takto môţu byť spracované rôzne analýzy, vyţiadané príslušné stano-

viská a pod. [9] 

Efektívne je vykonávať kontrolu len tých plánovaných veličín, ktoré sú významné a dôleţi-

té pre dosiahnutie cieľov malých a stredných podnikov, a ktoré sa môţu ocitnúť mimo sta-

novenú toleranciu. Uplatňujú sa nasledovné metódy kontroly: 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 31 

 

- porovnanie v čase,  

- porovnanie v rámci odvetvia, 

- porovnanie plánov so skutočnosťami.  

Zistené odchýlky vedú k prijímaniu jednotlivých opatrení, aby sa zabránilo ich opätovnému 

výskytu. [8] 

Implementácia controllingu prináša malým a stredným podnikom výhody i nevýhody, ktoré 

sú zhrnuté v tabuľke (Tab. 1, 2).  

Tab.  1. Výhody controlling. [2] 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 32 

 

 Tab.  2. Nevýhody cotrollingu. [2] 

 

Je dôleţité získať informácie o ekonomických javoch v reálnom čase alebo prostredníc-

tvom mesačných účtovných závierok, čo najskôr po uzatvorení obdobia. Predpoklad pre 

zostavenie mesačnej účtovnej závierky včas je priebeţné evidovanie prebiehajúcich javov 

v priebehu sledovaného obdobia. K finančným opatreniam patria rôzne metodické doporu-

čenia zjednotené a upravujúce správny spôsob vykazovania nákladov, výnosov a výsledku 

hospodárenia. Ďalej tu môţu patriť pravidlá hospodárneho jednania upravujúce napr. po-

stupy nákupnej činnosti alebo podmienky pre zvýhodnený odkúp produkcie zamestnan-

com. Pod pojmom finančných opatrení zaraďujeme rôzne príkazy alebo zákazy, pokiaľ sa 

firma ocitne v horšej finančnej situácii. [9] 
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II.  PRAKTICKÁ ČASŤ 
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7 HISTÓRIA FIRMY XY, S. R. O.  

V tejto kapitole budem analyzovať históriu spoločnosti, v akom odvetví podniká, organi-

začnú štruktúru, štruktúru zamestnancov, zákazníkov a dodávateľov.  

Firma XY, s. r. o. bola zaloţená v roku 1997 a sídli na Slovensku v Dubnici nad Váhom. 

Podnik v ţivnostenskom oprávnení má uvedený veľkoobchodný a maloobchodný predaj 

s ručným náradím, poradenská činnosť a servis. Predmet podnikania v obchodnom registri: 

- maloobchod mimo koncesovanej ţivnosti, 

- veľkoobchod mimo koncesovanej ţivnosti, 

- sprostredkovateľská činnosť, 

- činnosť  v oblasti nehnuteľností, 

- nákup, predaj a prenájom nehnuteľností, 

- faktoring a forfaiting.   

Podľa SK Nace patrí do skupiny 46.90.0 – Nešpecializovaný veľkoobchod. Podniká 

v strojárenskom, automobilovom a metalurgickom priemysle. Portfólio predaja je uvedené 

v grafe (Graf. 1). [13] 

 

Graf. č.  1 Portfolio spoločnosti XY, s. r. o. [13] 

V prílohe (viď. príloha č. 1) je vidieť podrobné portfólio obchodného sortimentu, ktorý 

spoločnosť predáva svojím zákazníkom. Do dnešného obdobia firma prešla vývojovými 

zmenami a dnes sa môţe pýšiť nielen certifikátom EN ISO 9001:2000, ale i spoluprácou so 

PORTFIOLO
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svetovými obchodnými partnermi ako sú firmy: Kennametal GmbH, Widia, Rübig, Werkö, 

Heule, Sauter, Mahr, Hanita, Cleveland, Pilana MCT, Kristen - Görman. [13] 

 HISTÓRIA SPOLOČNOSTI 

1997 - zaloţenie spoločnosti 

1998 - spolupráca s firmou WIDIA,  

2001 - certifikácia ISO 9002/1994 

2003 - zmluvný predajca firmy KENNAMETAL  

2006 - certifikácia ISO 9001/2000  

2006 - zmluvný predajca firmy HEULE  

Hlavné zameranie firmy je predaj, servis a technické poradenstvo pri predaji kovorezného 

náradia, meracej a upínacej technik. [13] 

Odberatelia 

Podnik XY, s. r. o. podniká na slovenskom trhu. Najväčším odberateľom je INA Kysuce 

a ďalšími sú napr., INA Skalica, Matador, ZF Levice, Volkswagen, Mar, Ţeleziarne ... 

Keďţe firma nevyváţa do zahraničia, pretoţe má obchodné zastúpenie na slovenskom trhu, 

tak nemá ţiadnych zahraničných zákazníkov. [13] 

V spoločnosti pracuje v súčasnej dobe 11 zamestnancov, ktorí sa starajú o jej plynulý chod.  

Tab.  3. Vývoj počtu zamestnancov [13] 

 Obchodníci Administratíva Spolu 

2006 5 9 14 

2007 5 9 14 

2008 5 8 13 

2009 5 6 11 

 

V tabuľke (Tab. 3) je vidieť, aký bol vývoj počtu zamestnancov. V roku 2009 bolo 6 za-

mestnancov v administratíve, pretoţe spoločnosť zasiahla hospodárka kríza. Tým, ţe sa 

zmenšil objem predaja, vedenie prepustilo 2 zamestnancov v sklade. 
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Organizačná štruktúra (viď. príloha č. 2) sa delí na ekonomické, obchodné, zákaznícke 

oddelenie, sklad a vedenie spoločnosti. [13] 

Na obchodnom oddelení pracuje 5 obchodníkov, ktorí predávajú tovar a obsluhujú zákaz-

níkov podniku. Zároveň vykonávajú servis predaného náradia a riešia technické záleţitosti 

a problémy. Vedúci obchodného oddelenia je zodpovedný za prácu svojich pracovníkov na 

tomto úseku firmy, tvorí obchodný plán pre celú firmu a radí obchodníkom pri riešení 

technických problémov.  

Na ekonomickom oddelený pracujú 3 zamestnanci. Tu sa vykonávajú všetky ekonomické 

a účtovné operácie fy. Uhrádzajú sa záväzky spoločnosti a sleduje sa cash flow. Vykonáva-

jú sa aj nasledovnú činnosti:  

- účtujú sa došlé a vyšlé faktúry,  

- vykonáva sa účtovná uzávierka a kontrolné činnosti, 

- účtujú a platia sa daňové záväzky, zdravotné a sociálne poistenie,  

- vypočítavajú, účtujú a platia sa mzdové záväzky, 

- vypočítavajú sa ekonomické ukazovatele a zostavujú jednotlivé výkazy pre riadenie 

spoločnosti.  

Súčasťou ekonomického oddelenia je aj sekretárska a administratívna práca. [13] 

Zákaznícke oddelenie má dvoch zamestnancov, ktorí plnia poţiadavky zákazníkov, evidujú 

došlé objednávky, objednávajú potrebný tovar a riešia prípadné reklamácie. Taktieţ vysta-

vujú dodacie listy a príjemky do skladu. Veľmi úzko, resp. súčasťou je aj sklad spoločnos-

ti. V tomto úseku sa fyzicky prijíma a vydáva tovar, vykonáva sa inventarizácia tovaru, 

jeho rozvoz odberateľom a aj dovoz od dodávateľov. [13] 

7.1.1 SWOT analýza XY, s.r.o. 

Silné stránky: 

• Silná značka a reputácia medzi zákazníkmi, 

• Jediný obchodný zástupca známych zahraničných firiem, 

• Certifikát ISO 9001/2000, 

• Rýchle prispôsobenie sa poţiadavkám trhu,  

• Jednoduchá a jednoznačná organizačná štruktúra spoločnosti, 
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• Poskytovanie poradenstva zadarmo, 

Slabé stránky: 

• Slabá marketingová podpora, 

• Nespoľahlivé a nedodrţané termíny dodávok náradia, 

Príleţitosti:  

• Prenikanie na nové trhy (východná a stredná Európa),  

• Oslovenie nových zákazníkov – osobne,  cez internet, 

• Poskytovať kompletný servis zákazníkov od predaja aţ po vyradenie a riešiť ich 

problémy s technickými problémami, 

• Poskytnúť im moţnosti riešenia šetrenia nákladov pomocou našich náradí 

Hrozby: 

• Prílev novej konkurencie, 

• Hospodárska kríza v odvetví, kde firma priamo podniká a obchoduje, 

• Regulácia trhu a zvýšenie trhových bariér, 

• Stagnácia a útlm obchodných partnerov. 

Organizáciu riadi konateľ, na základe účtovných výkazov a informácii, ktoré mu spracúva-

va vedúca ekonomického oddelenia. Na začiatku kaţdého mesiaca sa poskytnú údaje 

o obrate a trţbách podniku za predchádzajúci mesiac, kde sa zistí, aký mala firma obrat 

a aký podiel z tohto obratu jednotlivý obchodníci vytvorili. Je to východiskový údaj pre 

výplaty jednotlivých obchodníkov a prémie administratívnych pracovníkov.  

Po uzávierke v sklade vypracuje vedúca ekonomického oddelenia výkazy o celkových ná-

kladov a výnosov podniku, obchodnú marţu a hrubý zisku. Tieto údaje sa spracujú do ta-

buľky (viď. príloha č. 3), kde sa vypočíta likvidita podniku a obrátka pohľadávok, záväz-

kov a tovaru. Tieto všetky údaje sa porovnávajú s finančným plánom, ktorý je vypracovaný 

na kaţdý rok a rozdelený na rovnaké časti po jednotlivých mesiacoch.  

Po výplatách a zaplatení všetkých sociálnych a daňových záväzkov, kde zaraďujeme dane 

z príjmov, DPH, dane zo závislej činnosti, zdravotné a sociálne poistenie, si podnik vypo-

čítava čistý zisk, prípadne stratu. 
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Tieto finančné a ekonomické úkony sa vykonávajú kaţdý mesiac, z ktorých vedenie vyvo-

dzuje rozhodnutia, t. z., ţe vydáva príkazy, doporučenia a návrhy, ktoré by sa mali vykonať 

a jednotliví pracovníci by sa mali podľa toho aj riadiť a správať.  

Na konci roka sa vykonáva celková kontrola a porovnanie plánu so skutočnými údajmi. Po 

uzávierke si podnik vypočíta čistý zisk, cash flow nepriamou metódou, všetky finančné 

a ekonomické ukazovatele za predchádzajúci rok. Z týchto informácii si majiteľ firmy XY, 

s. r. o. vydedukuje, ako sa jej darilo a kam smeruje obchodná spoločnosť. Avšak musí pri 

ekonomickom riadení brať ohľad, ţe ide o obchodnú firmu a obrátka tovaru, likvidita príp. 

iné ukazovatele sú odlišné ako u výrobného podniku.  

Pri riadení organizácie sa musí brať ohľad na druh odvetvia a prihliadať, aká je ekonomic-

ká situácia v danom odvetví. Keďţe ide o obchodný podnik patriaci do strojárenského a 

metalurgického priemyslu, ktorý najviac zasiahla hospodárska kríza, malo by vedenie brať 

na túto situáciu ohľad. Konateľ musí byť opatrnejší, dôkladnejší a predvídavejší pri svojich 

rozhodnutiach.  
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8 ANALÝZA SÚČASTNÉHO STAVU EKONOMICKÉHO 

A FINANČNÉHO RIADENIA PODNIKU XY, S. R. O.   

V obchodnej firme je veľmi dôleţité správne finančné a ekonomické riadenie. Keďţe spo-

ločnosti nevznikajú náklady vo výrobe, ale len z prevádzky podniku, resp. z obchodnej 

činnosti, je zloţitejšie sledovať a analyzovať ich.  

Pri analýze firmy XY s. r. o. som si rozdelila finančné a ekonomické riadenie na jednotlivé 

kapitoly, podľa štyroch hľadísk a určitých faktorov, resp. pohľadov, aké firma má na fi-

nančné riadenie: 

1) finančné a ekonomické riadenie z obchodného hľadiska, 

2)  finančné a ekonomické riadenie z ekonomického hľadiska, 

3) finančné a ekonomické riadenie z hľadiska organizačnej štruktúry, 

4) finančné a ekonomické riadenie z hľadiska finančného plánovania. 

V prvej kapitole, riadenie z obchodného hľadiska, budem analyzovať informácie a údaje, 

ktoré sa spracúvajú, prečo sú dôleţité a akú vypovedaciu schopnosť majú.  

Finančné a ekonomické riadenie z ekonomického hľadiska budem analyzovať nasledovné 

časti: 

- majetkovú štruktúru, 

- kapitálovú štruktúru, 

- náklady, výnosy a výsledok hospodárenia, 

- príjmy, výdaje a cash flow, 

- finančnú štruktúru.  

V tretej časti budem analyzovať organizačnú štruktúru, resp. kto sa podieľa na riadení pod-

niku, kto zostavuje jednotlivé interné výkazy a aké sú postupy pri riadení.  

V poslednej kapitole budem analyzovať súčasný stav finančného plánovanie:  

- kto sa podieľa na plánovaní a zostavuje plány podniku, 

- ako sa tvoria plány, náväznosť týchto plánov v aktuálnom roku a controlling.  
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9 RIADENIE PODNIKU Z OBCHODNÉHO HĽADISKA 

Obchodné oddelenie je hlavným článkom celej firmy, pretoţe sa tu tvorí zisk, obrat a trţby. 

V tejto kapitole sa budem venovať, aké informácie, údaje, hodnoty a výsledky sú pre riade-

nie spoločnosti dôleţité a ako konkrétne vstupujú do rôznych tabuliek a výkazov.  

Kaţdý obchodník predáva svojim zákazníkom tovar, z ktorej sa vypočítava marţa. Tá 

predstavuje zisk, ktorý je najdôleţitejšou časťou a pilierom podniku. Preto je veľmi dôleţi-

té, aby sa predávalo za vyššiu cenu ako je nákupná. Rozdiel týchto cien odpovedá obchod-

nej politike firmy. Teda, aby firma vykazovala čistý zisk, musí byť marţa podniku vyššia 

ako všetky reţijné náklady.  

V podniku pracuje päť obchodníkov. Kaţdý z nich má určených zákazníkov, ktorých ob-

sluhujú, zostavujú im cenové ponuky, navštevujú ich, poskytujú bezplatný servis a riešia 

technické problémy zákazníkov. Predaj tovaru je rozdelený podľa obchodníka a zároveň aj 

podľa zákazníka, ktorý je mu pridelený. Tieto objemy sa kumulujú a na konci kaţdého me-

siaca sa vytlačia výsledky za kaţdého obchodníka do písomnej podoby a predkladajú sa 

konateľovi. Ten si ich porovnáva s obchodným plánom, kde sú naplánované jednotlivé 

objemy pre kaţdého predajcu a celkový objem pre podnik ako celok. Toto porovnanie je 

uvedené v tabuľke (Tab. 4).  

Tab.  4. Vývoj a analýza objemu predaja za január v EUR. [13] 

 2007 2008 08/07 2009 09/08 

Skutočný objem     424 651         351 746     83%      173 098     49% 

Plánovaný objem     232 324         358 826     154%      180 000     50% 

Rozdiel v % 98% 96% X 105% X 

 

Objem predaja obchodníka je dôleţitý pre výpočet mzdy a výšky prémie. Taktieţ celkový 

predaj je základný ukazovateľ, či firma prosperuje, stagnuje alebo neprosperuje. Z týchto 

informácii sa vykonávajú rozhodnutia a analyzujú prípadné odchýlky. Všetky údaje 

a hodnoty sa porovnávajú s predchádzajúcim rokom a vyhodnocujú sa dosiahnuté výsled-

ky. Tie sa nakoniec hodnotia a prezentujú na porade. Z obchodného objemu sa naraz ročne 

vypočítava produktivita na jedného pracovníka. Bolo by však veľmi vhodné, aby sa pro-
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duktivita počítala pre obchodníkov za kaţdý mesiac, aby malo vedenie prehľad, ako pracu-

jú, čo by mohlo byť podkladom pre určitú výšku prémie. 

Je treba neustále sledovať situáciu na trhu a taktieţ je veľmi dôleţité, aby vedenie neustále 

sledovalo podrobne po obchodníkoch objemy predaja a obchodnú marţu. Výsledky by mali 

byť pravidelne vyhodnocované a prezentované na poradách spoločnosti. Preto je dôleţité, 

aby porady boli pravidelné. Raz mesačne by sa mali aj naďalej konať porady, na ktorej sa 

zúčastnia všetci zamestnanci spoločnosti. Tú sa oboznámia so situáciou v podniku. Dopo-

ručujem však, aby sa konala samostatná porada majiteľa firmy s obchodníkmi, ak by sa 

neustále zniţoval objem predaja a tým aj jej výnosy. Na nej sa zhodnotí práca kaţdého ob-

chodníka, jeho výsledky, argumenty a situácia u zákazníkov.  
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10 FINANČNÉ RIADENIE Z EKONOMICKÉHO POHĽADU 

Tento pohľad finančného riadenia je najdôleţitejší pre firmu, keďţe je úzko späté 

s účtovníctvom. V tejto kapitole si podrobne rozanalyzujem, ako malá obchodná firma ria-

di svoj majetok a z akých zloţiek sa skladá. V ďalšej časti budem analyzovať náklady, vý-

nosy a vplyv výdajov a príjmov, aké ukazovatele sa v analýze pouţívajú, v akých časových 

intervaloch sa vykonáva finančná analýza podniku a ktoré ukazovatele povaţuje firma za 

najdôleţitejšie. Nadviaţem ako vytvára spoločnosť cash flow, či si plánuje peňaţné toky, 

aké vplyvy majú výkyvy, prípadne nedodrţanie splatností faktúr, riadenie výsledku hospo-

dárenia a aký vplyv má na chod a perspektívu obchodnej firmy.  

Taktieţ chcem poukázať ako jednotlivé účtovné výkazy tzv. „vchádzajú alebo tvoria“ jed-

notlivé ekonomické a finančné tabuľky spoločnosti pre jej interné riadenie.  

10.1 Majetkové riadenie a dôleţitosť majetku 

Analýza majetkovej štruktúry 

Kaţdá spoločnosť musí vlastniť nejaký majetok a kapitál, ktorý zobrazuje súvaha. V ob-

chodnej firme je potreba majetku menšia ako u výrobného podniku. Spoločnosť XY, s. r. o. 

nevlastní ţiadne výrobné stroja a ani ich príslušenstvo. Ako je vidieť z tabuľky (Tab. 5),  

majetok je väčšinou hnuteľného charakteru a len malá časť nehnuteľného. 

Dlhodobý majetok  

V tabuľke (Tab. 5) tvorí majetok dlhodobého charakteru podniku spolu 1 568 618,– EUR, 

kde najväčšia časť je hmotný majetok, ktorý tvoria osobné automobily a Capaxy. 

V nehmotnom majetku je zaradení účtovný softvér, ktorý si firma obstarala v roku 2007. 

Účelom investície a inovácie softvéru je dôvod, aby firma bola modernejšia a schopnejšia 

lepšie zachytiť v prehľadnejšej forme účtovné informácie a efektívne ich vyuţiť. Finančný 

dlhodobý majetok tvorí len malú časť z dlhodobého majetku a patrí sem kapitálová účasť 

v inej firme.  
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Tab.  5. Analýza majetkovej štruktúry podniku v EUR. [13] 

  2007 2008 08/07 2009 09/08 

DNM 19 618 19 607 100%   26 696 136% 

DHM 62 405 62 391 100%   71 697 115% 

DFM 5 643  5 643 100%      5 643 100% 

DM 87 666 87 641 100% 104 036 119% 

Zásoby 363 473 312 958  86%  267 540   85% 

Dlhod.pohľad 8 133  18 685 230%   20 750 111% 

Krát. pohľad 416 584 369 029  89% 414 709 112% 

Finančné účty 539 534 563 620 104% 543 963   97% 

OA   1 327 724   1 264 292   95%   1 246 962   99% 

 

Automobily sú veľmi dôleţitou súčasťou pre obchodníkov, pretoţe jazdia k svojim zákaz-

níkom, aby ponúkali tovar, poskytovali bezplatný servis a pomoc s technickými probléma-

mi. Tieto záleţitosti sa najlepšie konzultujú osobne a zároveň oboznámia odberateľov 

s novinkami, ktoré ponúka podnik XY, s. r. o.  K DHM patria aj dva CAPAXY, ktoré sú 

umiestnené u zákazníkov a slúţia ako výdajné automaty tovaru, ktoré obsluhujú pracovníci 

fy. Ďalšími zloţkami DHM sú kancelársky nábytok, IT technika a pod.  

Obeţný majetok  

Medzi najdôleţitejšiu časť obeţného majetku patria peniaze a zásoby. To je aj vidieť 

v tabuľke (Tab. 5). Najväčšiu časť tvoria pohľadávky s peňaţnými prostriedkami na ban-

kovom účte, v pokladni a samozrejme zásoby. Preto je potrebné pohľadávky aktívne riadiť 

a starostlivo sledovať. V obchodnej firme sú peniaze stále v pohybe a tu by sa mal čas cyk-

lu peňazí neustále skracovať, resp. dodrţiavať, aby bol tok peňazí zachovaný. Ďalšou po-

loţkou v súvahe je tovar. V roku 2009 bol 267 540,– EUR, čo je najniţšie v porovnaní 

s rokmi 2007 a 2008. Toto číslo by malo byť čo najmenšie, čo znamená, ţe firma skladuje 

len najdôleţitejší tovar, ale ak sa zväčšuje, znamená to, ţe skladuje nadbytok zásob. Ide 

totiţ o „mŕtve peniaze“, ktoré firme leţia na sklade. Pre obchodný podnik a jej riadenie to 
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nie je dobrá situácia. Preto by sa mala venovať pozornosť, aby zásoby boli na minime. Prí-

padne vykonať nejaký výpredaj alebo akcie, ktoré by nadbytočný tovar pomohli zníţiť. 

Bolo by vhodné vytvoriť aj nejakú marketingovú stratégiu, ktorá by pomohla zníţiť 

a predať nepotrebný tovar.  

Analýza kapitálovej štruktúry 

Na kapitálovej štruktúre je vidieť, ţe podnik má väčšiu časť vlastného kapitálu ako cudzích 

zdrojov. Informácie o kapitálovej štruktúre sa získavajú zo súvahy.  

Vlastné zdroje 

Z vlastného kapitálu podniku je najdôleţitejší výsledok hospodárenia, resp. zisk, ktorý sa 

však zmenšil oproti predchádzajúcemu obdobiu (Tab. 6) v dôsledku hospodárskej krízy, 

keďţe firma podniková v rizikovom odvetví priemyslu. Veľkým prínosom bol aj zisk 

z minulých období, na ktorý sa mohla firma oprieť v ťaţkých časoch a preţiť na trhu. Tu sa 

zaraďuje aj vlastné imanie a rôzne fondy tvorené zo zisku.   

Cudzie zdroje 

Z cudzích zdrojov majú najväčšie zastúpenie pohľadávky a to krátkodobé. Pre obchodnú 

firmu XY, s. r. o. nie sú typické dlhodobé pohľadávky. Pretoţe, to znamená, ţe uţ viac ako 

jeden rok nedostala peniaze od svojho zákazníka. Toto je nepriaznivá situácia, keďţe fi-

nančné prostriedky nezíska v stanovenej lehote, neplatí svoje záväzky voči svojmu okoliu, 

resp. zo svojich peňaţných zásob zaplatí svoje dlhy dodávateľom a tým sa cash flow dostá-

va do záporných čísiel. Krátkodobé záväzky z obchodného styku sú typické pre obchodnú 

firmu. Keďţe nakúpený tovar predá svojmu odberateľovi a za to v stanovenej lehote, ktorá 

je dohodnutá a určená na faktúre, očakáva zaplatenie pohľadávok. Splatnosť faktúr sa po-

hybuje od 14 po 60 dní, ktorú majú len tí najvernejší a najväčší klienti.  

Preto najväčšiu pozornosť ekonomického a zároveň aj finančného riadenia venuje záväz-

kom, pohľadávkam, ich riadeniu, analyzovaniu a vymáhaniu dlhov od zákazníkov. 

10.2 Výnosy, náklady a výsledok hospodárenia 

Základné údaje o nákladoch a výnosoch sa podrobne zoznámime vo výkaze ziskov a strát 

podniku XY, s. r. o. Výnosy a náklady patria medzi najdôleţitejšie údaje, pretoţe ich roz-

dielom je tvorený zisk alebo strata. Firma musí starostlivo sledovať náklady, aby neboli 
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vyššie ako výnosy. Pri ekonomickom a finančnom riadení je dôleţité analyzovať výnosy 

a aj náklady. Len takto môţe neustále hľadala moţnosti ich šetrenia. Výnosy tvoria menší 

objem ako v predchádzajúcom období, oproti nákladom, ktoré sa k minulému obdobia ne-

zmenšili rovnakým pomerov k výnosom.  

Kaţdý mesiac sa majiteľovi predkladá podrobné rozúčtovanie nákladov, kde je vidieť, na 

ktorých míňa firma najviac. Najväčšou poloţkou sú náklady na obstaranie tovaru, čo pria-

mo súvisí s trţbami z predaného tovaru. Ich rozdielom spoločnosť zistí zisk alebo stratu. 

Preto je dôleţité, aby vedenie spoločnosti neustále sledovalo náklady podrobne za jednotli-

vé druhy mesačne a porovnávali sa s plánovanými. Taktieţ by mala firma analyzovať cel-

kové náklady v čase a za jednotlivé obdobia spätne. 

Obchodná marţa 

Tá by mala byť vţdy kladná, ak chce firma ďalej podnikať a fungovať na trhu. Manaţment 

spoločnosti sa ju snaţí aktívne riadiť, aby bola čo najvyššia. Na prvý pohľad je kladná 

marţa dobrým signálom pre vedenie. No nie je však najdôleţitejšia, ale len smerodajná, ţe 

podnik nepredáva za menšie ceny ako nákupne.  

Pre rozhodovaciu činnosť podniku je dôleţitý však čistý zisk, ktorý získa spoločnosť. Z 

obchodnej marţe pripočítame ostatné výnosy a odčítame všetky ostatné náklady 

z hospodárskej a finančnej činnosti. Keďţe kaţdá obchodná spoločnosť a aj táto, väčšinou 

nakúpený tovar predáva ďalšiemu zákazníkovi, je pre ňu dôleţitá obchodná marţa, ktorá 

vzniká rozdielnou cenou medzi nákupnou a predajnou cenou. Podnik s touto súvislosťou 

sleduje výšku obchodnej marţe s plánovanou. 

Stanovená marţa firmy je min. 22 % a ak je vyššia, je to v poriadku, ak je niţšia, nie je to 

pozitívny signál. Vedenie spoločnosti podrobne rozanalyzuje, prečo tento stav nastal a ako 

je moţné opäť ju zvýšiť na plánovanú marţu (viď. príloha č. 3). Toto je dosť dôleţite pre 

riadenie spoločnosti a preto aj vedenie venuje veľkú pozornosť výške obchodnej marţe. 

Keď ju chce firma zvýšiť, musí hľadať súvislosti s riadeným a analyzovaným výnosov 

a objemom predaja tovaru. 

Náklady 

Najväčšiu poloţku v nákladoch, okrem tých, ktoré sú vynaloţené na obstaranie predaného 

tovaru, tvorí výrobná spotreba spolu s osobnými nákladmi, kde zaraďujeme mzdové nákla-
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dy, náklady na sociálne a zdravotné poistenie. Osobné náklady sa vyvíjajú od pevnej mzdy 

a prémii. Ich výška závisí od predaného objemu a od toho, či firma plní plán.  

Pri podrobnej analýze nákladov sa sledujú jednotlivé druhy, ktoré vznikajú v podniku 

a porovnávajú sa s plánom na konkrétny mesiac. Pri odchýlkach, ktoré vzniknú na jednot-

livých druhov nákladov za príslušný mesiac, sa veľmi podrobne kontrolujú jednotlivé vý-

daje a skúmajú príčinu prekročenia. Pre aké dôvody vzniklo navýšenie, či sa zvýšila cena, 

resp. iné príčiny, napríklad, cena pohonných hmôt pri tankovaní, alebo sa viac telefonovalo 

apod.  

Ďalej sa vykonávajú opatrenia, aby sa bezdôvodnému zvyšovaniu nákladov predišlo 

a nasledujúce mesiace boli všetky hodnoty v limite plánu. Podnik taktieţ musí myslieť na 

náklady, ktoré sa vyskytujú výnimočne a musí ich zahrnúť do plánu nákladov. Jedná sa 

o rôzne druhy opráv majetku apod.  Pri častých nečakaných situáciach, skutočné náklady 

prevýšia plánované, a naopak, pri ţiadnych alebo minimálnych výskytov sú skutočné ná-

klady niţšie ako plánované. Ak sa dodrţuje plán, nevyvodzujú sa ţiadne opatrenia, pretoţe 

firma by mala v tejto situácii správne hospodáriť so svojimi finančnými prostriedkami. Pri 

analýze nákladov, by sa malo podrobnejšie skúmať, či vzniknuté náklady majú svoju príči-

nu alebo nie. Ak sú náklady vysoké, na základe odôvodnenej príčiny, podnik ich vzniku 

nezabráni. Preto pri riadený týchto nákladov by malo vedenie prihliadať na ich pôvod a či 

sa dajú ovplyvniť. Jednotlivé náklady sa delia na: 

- reţijné náklady, 

- náklady spojené s obstaraním tovaru. 

Vo finančnej analýze sa sleduje vývoj reţijných nákladov v priebehu mesiacov, ale vo vý-

kaze (viď. príloha č. 3) sa nesledujú plánované, ale len skutočné. Tieto údaje by sa mali 

zapracovať do výkazu finančnej analýzy (viď. príloha č.3 ), vypočítať ich mesačné odchýl-

ky od plánovaných reţijných nákladov a taktieţ by spoločnosť mala robiť analýzu celko-

vých nákladov v čase za jednotlivé roky. Tak by spoločnosť mohla vidieť ako sa mení ich 

výška. 

Výnosy a hospodársky výsledok /HV/ 

Výnosy v spoločnosti XY, s. r. o. sa nesledujú tak podrobne ako náklady. Výnosy plynú 

väčšinou z trţieb za predaný tovar. Najväčšia pozornosť pri riadení podniku a pri rozhodo-

vacích procesoch  sa venuje výške zisku. Podnik rozlišujú hrubý a čistý zisk. Hrubý zisk 
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slúţi pre výpočet platov jednotlivých pracovníkov a čistý zisk je smerodajný ako firma za 

príslušný mesiac a rok hospodárila.  

 Tab.  6. Vývoj a analýza výsledku hospodárenia v EUR. [13] 

  2007 2008 2009 

HV z hospodárskej činnosti 459 570  389 943 83 177 

HV z finančnej činnosti 3 186 -3 594 -5 651 

HV z mimoriadnej činnosti    0       0     0 

HV za účtovné obdobie 361 913 318 643 60 899 

 

Vývoj HV firmy XY. 
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Graf. č.  2 Vývoj výsledku hospodárenia. [13] 

V tabuľke (Tab. 6) je vidieť, ţe najväčšiu časť HV je z hospodárskej činnosti a prevyšuje 

HV z finančnej činnosti. To znamená, ţe firma vykazuje zisk. Ako je vidieť v tabuľke 

(Tab. 6) a v grafe (Graf. 2) v roku 2009 sa zisk zníţil na 60 899,– EUR oproti predchádza-

júcim rokom 2008 a 2007. V tomto roku sa naplno prejavila kríza, čo sa odrazilo aj na jej 

riadení. Vykonali sa rôzne opatrenia, aby sa zachoval zisk a firma preţila v takýchto ťaţ-

kých časoch. 

Keďţe je zisk dôleţitý, najviac sa mu venuje pozornosť pri výkaze finančnej analýze (viď 

príloha č. 3), kde podnik vyuţíva nasledovné ukazovatele: 

- rentabilita trţieb, 
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- rentabilita aktív. 

Ako sa uvádza v teoretickej časti, zisk je kladným výsledkom hospodárenia, ale nemusí byť 

najdôleţitejším. V dnešnej dobe je zisk potrebný, ale v posledných časoch sa hovorí o ďal-

šom dôleţitom faktore, a tým je zvyšovaným trhovej hodnoty podniku. Preto by podnik 

mal venovať pozornosť pri svojom ekonomickom a finančnom rozhodovaní na trhovú 

hodnotu podniku, respektíve finančnému zdraviu podniku a zapracovať do svojej finančnej 

analýzy, v ktorej by boli aj počítané nové ukazovatele ako napr. Z-skóre, Index 01 apod.  

10.2.1 Finančná analýza 

Podnik vyuţíva pre svoje ekonomické a finančné riadenie internú finančnú analýzu (viď. 

príloha č. 3). Súčasťou nie je celková analýza podniku, ale len vybrané ukazovatele, ktoré 

sú pre obchodnú spoločnosť najdôleţitejšie. Medzi ukazovatele, ktoré pouţíva sú: 

- percentuálne porovnanie mesačných skutočných a plánovaných trţieb, 

- percentuálna priráţka, 

- ROS (Rentabilita trţieb), 

- doba obratu zásob, 

- doba obratu pohľadávok a záväzkov, 

- celková likvidita, 

- a zadĺţenosť.  

Výsledky týchto ukazovateľov sleduje firma mesačne a na konci roka, pri ročnom hodnote-

ní efektívnosti hospodárenia. Podrobne po mesiacoch analyzuje jednotlivé ukazovatele 

a ako sa vyvíjajú počas celého roka, pre aktuálnu ekonomickú situáciu firmy.   

Rentabilita trţieb hovorí, ako firma rentabilne vyuţíva svoje trţby k hospodáreniu. Počíta 

sa od výšky čistého zisku k trţbám podniku. Doba obratu zásob znamená, ţe koľko dní 

trvá jedna obrátka zásob v pomere k aktívam za rok. Doba obratu pohľadávok vyjadruje 

za koľko dní sa obráti pohľadávky jedenkrát v podniku. Celková likvidita je stanovená 

v podniku od 1,5 do 2,0 a znamená, ako je podnik schopný platiť svoje záväzky 

v stanovenej lehote. A zadĺţenosť podniku je dôleţitá z pohľadu, aby záväzky firmy ne-

presahovali max. 70 % k vlastným zdrojom, resp. pohľadávkam. [13], [1] 
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 Tab.  7. Ukazovatele finančnej analýzy spoločnosti XY, s. r. o. [13] 

    2007 2008 2009 

ROS v % 11,86 10,79 4,74 

Doba obratu zásob v dňoch 37 45 43 

Doba obratu pohľadávok v dňoch 40 40 52 

Celková likvidita v % 2,67 3,5 6,21 

Zadĺţenosť v % 39,47 30,14 21,15 

 

Za rok 2009 bol ukazovateľ rentability trţieb v hodnote len 4,74 %, kde v roku 2008 to bol 

aţ 10,79 % a v roku 2007 to bolo 10,86 %, čo je porovnateľné oproti predchádzajúcemu 

roku. V roku 2009 je obrátka zásob v tabuľke (Tab. 7) na úrovni 43 dní oproti roku 2008 

kde sa priemerne pohybovala na úrovni 45 dní, čo znamená, ţe v roku 2009 podnik lepšie 

a rýchlejšie obracal svoje zásoby. Doba obratu pohľadávok bola v rokoch 2008 a 2007 na 

rovnakej úrovni a to 40 dní, čo bolo na stanovenej hranici. V roku 2009 sa uţ obrátka zvý-

šila na 52 dní, čo môţe firmu XY, s. r. o. dostať do zlej situácie, čo sa týka platobnej 

schopnosti. Taktieţ je to aj spôsobené predlţovaní splatností faktúr odberateľom. Likvidita 

podniku je naopak v roku 2009 na najvyššej úrovni, čo znamená, ţe spoločnosť si vytvorila 

finančné rezervy z predchádzajúcich rokov.  

10.3 Príjmy, výdaje a cash flow 

Príjmy a výdaje sú neoddeliteľnou súčasťou kaţdého podniku, ktorý vykonáva podnikateľ-

skú činnosť. Je treba však predchádzať situáciam, kde výdaje prevyšujú príjmy. V tejto 

situácii sa finančné riadenie najviac sústreďuje a súčasne aj podrobne sleduje cash flow.  

Podnik si vţdy zabezpečuje príjmy vymáhaním a riadeným pohľadávok, aby si zachoval 

prílev peňaţných prostriedkov ku svojej ďalšej podnikateľskej činnosti. S nákupom tovaru, 

úzko súvisia výdaje. Okolo 80 – 70 % výdajov je vynaloţených na úhradu záväzkov 

z obchodného styku, keďţe ide o obchodnú spoločnosť a okolo 30 - 20 % výdajov plynie 

z úhrady reţijných výdajov.  
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Výdaje si spoločnosť rozdeľuje na tie, ktoré plynú z úhrad záväzkov a tie, ktoré vznikajú z 

réţie spoločnosti. Tieto výdaje v spoločnosti najčastejšie vznikajú: 

- zaplatením ceny práce (mzdové výdaje), 

- z prevádzky osobných automobilov a spotreby pohonných hmôt, 

- z materiálu na réţiu, 

- na odbornú literatúru, školenia zamestnancov a zákazníkov, 

- za dopravné náklady, nájomné a sluţby na renováciu opotrebovaného náradia, 

- na softvérové sluţby, IT techniku a pod.  

Pri analýze a riadení jednotlivých výdajov je dôleţitý ich účel. Pretoţe svoje záväzky musí 

firma hradiť načas a musí sa vyhnúť zbytočnému plytvaniu, hlavne v dnešných časoch, 

resp. pri hospodárskej krízy. Podnik však musí počítať, ţe niektoré pohľadávky nebudú 

splatené načas a  taktieţ brať v úvahu, ţe vymáhanie pohľadávok je niekedy veľmi ťaţké 

a zloţité. Kaţdému výdaju, čo nesúvisí priamo s nákupom tovaru sa najprv predkladá ţia-

danka, ktorú musí schváliť vedenie firmy. K ţiadanke sa zároveň prikladajú tri cenové po-

nuky. Vyberie sa ta najvýhodnejšia a aţ potom sa zrealizuje nákup a následne výdaj.  

Príjmy podniku plynú len z obchodného styku, t. z., z predaja tovaru. Preto je dôleţité, aby 

prerozdelenie príjmov, bolo rovnomerné a neobmedzovalo podnikateľskú činnosť spoloč-

nosti. V prvom rade spoločnosť uhrádza záväzky z obchodnej činnosti a výdaje, ktoré sú 

nevyhnutné pre plynulý chod firmy XY, s. r. o. Tu patrí napríklad, úhrada PHM, telefóny, 

nájomné, opravy a údrţby automobilov a kancelárske potreby atď. Podnik by si mal opäť 

začať sledovať vo výkaze finančnej analýze (viď. príloha č. 3) inkaso pohľadávok po me-

siacoch a zároveň ho na konci roka vyhodnotiť. Tu sa môţe zistiť, koľko z objemu predaja 

sa zinkasuje a naopak.  

10.3.1 Cash flow /CF/ 

Pre rozhodovaciu činnosť a jej riadenie je veľmi dôleţitá analýza a plánovanie cash flow, 

to je moţné z pokladničnej knihy a bankového účtu. Podrobne by sa mal sledovať a zabez-

pečovať aktívny cash flow, aby sa riadenie peňaţných prostriedkov nedostalo do deficitu. 

Podnik vytvára cash flow nepriamou metódou a do papierovej podoby sa dáva raz ročne,   
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t. j. do konca apríla nasledujúceho roka. Takto firma zistí, ako sa zmenili jednotlivé poloţ-

ky oproti predchádzajúcemu roku.  

 Tab.  8. Vývoj a analýza CF podniku XY, s. r.o. [13]  

CF v EUR 2007 2008 08/07 2009 09/08 

CF z prevádzkovej činnosti       422 223       676 459     160% 171 965     25% 

CF z investičnej činnosti      - 26 322          -  51 783     197%     - 60 529     117% 

CF z finančnej činnosti    - 189 039         - 204 076     108%   - 131 415     64% 

 

V tabuľke (Tab. 8) cash flow je vidieť ako sa zmenili hodnoty jednotlivých poloţiek a kde 

sa odrazila aj finančná kríza, ktorá ubrala peňaţné prostriedky. V tabuľke (Tab. 8) je po-

drobne ukázané CF z prevádzkovej, investičnej a finančnej činnosti a ich vzájomné porov-

nanie. Je vidieť, ţe v roku 2008 bolo CF vyššie, čo ja aj znakom, ţe finančná kríza ešte 

nepostihla spoločnosť. Naplno sa prejavila v roku 2009, kde aj jednotlivé hodnoty sú niţ-

šie, z prevádzkovej činnosť je CF v roku 2009 o 75 % niţšia ako v roku 2008. Preto začal 

podnik podrobne sledovať peňaţný tok, aby si zachoval kladný CF.  

Pre súčasť plynulého chodu firmy je dôleţité zachovanie platobnej schopnosti podniku. 

Ekonomické oddelenie musí plánovať tok finančných prostriedkov, aby firma mala  neustá-

le peňaţné prostriedky k dispozícii. Je veľmi dôleţité aby, platenie záväzkov neprevyšova-

lo hodnotu príjmov peňazí z pohľadávok. Inak sa firma dostane do deficitu.  

Pracovníčka na finančnej učtárni neustále sleduje tok peňazí na internetbanking a na zákla-

de plánovania a prerozdelenia sa postupne uhrádzajú záväzky podľa dôleţitosti. Najdôleţi-

tejšie je platenie pohľadávok od zákazníkov včas a v plnej výške. Keďţe sa beţne stáva, ţe 

nie sú uhradené v stanovenom termíne, je to problém, ktorý musí vedenie a samotný pod-

nik neustále riešiť.  

Táto situácia začína byť veľkým problémom, ktorá ohrozuje plynulý chod a fungovanie 

firmy. Majiteľ spoločnosti spolu s vedúcou ekonomického oddelenia a obchodným úsekom 

musia neustále pristupovať aktívne k vymáhaniu nesplatených pohľadávok. Pri svojich 

osobných návštevách obchodníci zisťujú nielen potenciál firmy, ale aj prípadnú finančnú 

situáciu a ţiadajú o úhradu dlhu voči podniku XY, s. r. o. v čo najkratšom čase. Kaţdé dva 

aţ tri týţdne sa obtelefonovávajú neplatiči a pripomínajú sa im ich záväzky voči firme, 
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ktoré treba čo najskôr zaplatiť. Vedúca ekonomického oddelenia zistí, kedy bude pribliţne 

realizovaná platba, alebo kedy má opäť zatelefonovať ohľadom upresnenia úhrady. Podnik 

takto aktívne pristupuje k riadeniu pohľadávok a hlavne k ich vymáhaniu.  

Ak nepomáhajú osobné návštevy a ani telefonáty, podnik si vymôţe svoj dlh aj pomocou 

ďalšej odberateľskej objednávky. Zákazníkovi, ktorý stále neuhradil pohľadávku, firma 

zastaví dodávky a nezrealizuje obchod. Telefonicky alebo emailom sa mu oznámi, ţe ob-

jednávka, ktorá prišla, sa vybaví aţ po úhrade predchádzajúcich pohľadávok, ktoré má ne-

platič. Táto metóda je najúčinnejšia, ale je aj zdĺhavejšia, pretoţe objednávku nemusí firma 

obdrţať v krátkom čase a vymáhanie pohľadávok môţe trvať aj niekoľko mesiacov, čo 

môţe taktieţ spôsobiť platobnú neschopnosť podniku.  

Jedným z moţných opatrení je zavedenie opäť prémiového ukazovateľa. Tento ukazovateľ 

sa uţ v podniku vyuţíval. Dnes by mohlo byť opäť dobré, ho znova zaviesť, kde by boli 

hlavne do vymáhania pohľadávok zainteresovaný obchodníci, ale zároveň aj celá firma. 

Taktieţ by bolo vhodné, aby si firma začala analyzovať CF v čase, ako je to uvedené v ta-

buľke (Tab. 8), porovnať jednotlivé výsledky a vykonať následne potrebné opatrenia.  

10.4 Finančné plánovanie 

Finančné plánovanie patrí medzi dôleţitú súčasťou ekonomického a finančného riadenia. 

V podniku XY s. r. o. sa plánovanie vykonáva nasledovne.  

Najprv sa tvoria čiastočné obchodné plány kaţdého obchodníka. Tie si zostavujú oni sami, 

podľa vlastného uváţenia a podľa toho, ako sa menil a vyvíjal jeho predaj v aktuálnom 

roku v porovnaní s predchádzajúcimi. Aj preto, lebo veľmi dobre vedia, aká je situácia 

u daného zákazníka. 

Čiastočné obchodné plány sa spoja a vytvorí sa priebeţný obchodný plán pre celý podnik. 

Tento plán vyhotovuje obchodný riaditeľ a sú ním následne kontrolované jednotlivé pláno-

vané objemy predaja. Ak s ním nesúhlasí, robia sa následne úpravy a korekcie jednotlivých 

čiastočných obchodných plánov. Pri prípadných úpravách sa tieto jednotlivé plány obchod-

níkov upravia po súhlase s nimi.  

Predbeţný obchodný plán sa predkladá vedúcej ekonomického oddelenia. Tá na základe 

neho vytvára, modeluje a plánuje ekonomický plán v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi. 
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Na začiatku sa stanoví plán trţieb, marţe a hrubého zisku. Potom sa namodelujú náklady 

a to dvoma spôsobmi: 

- percentuálne z trţieb, 

- od marţe sa odpočíta nákup.  

Takto sa stanoví hrubý plán pre ekonomické a finančné riadenie firmy. Po opravách, naplá-

novaní minimálneho zisku, ktorý by mal podnik dosiahnuť, aby preţil na trhu a dôkladnej 

analýze môţe plán schváliť konateľ. Ak šéf nesúhlasí, tak sa musí upraviť: 

- buď plánované náklady, 

-  alebo objem predaja.  

Tieto zloţky sa musia dôkladne namodelovať, aby dochádzalo, k čo najmenším odchýl-

kam. Ak s plánom súhlasí vedenie, tak sa schváli a aplikuje sa v nasledujúcom hospodár-

skom období. 

Na aktuálny rok sa následne vykonáva controlling. Ten je veľmi dôleţitý pri zisťovaní od-

chýlok a nasledujúcich opatrení. Jednotlivé naplánované hodnoty sa vloţia do účtovného 

systému, ktorý kaţdý mesiac vyhodnocuje plánované a skutočné náklady.  

Jednotlivé naplánované objemy predaja sa taktieţ plánuje v mesačných cykloch, kde sa na 

konci roka vyhodnocujú, ako sa plán splnil a analyzujú sa odchýlky. Ak sa plán splnil, tak 

ţiadne opatrenia sa nevykonávajú. Ale ak sa nesplnil, vtedy sa zostavujú podrobné analýzy 

príčin jeho neplnenia, napr. či boli zle nastavené kritéria, alebo jednotlivý zákazníci stratili, 

resp. zmenšili svoj nákupný potenciál. Tieto údaje sa prehodnotia a vyústia do opatrení, 

ako je šetrenie nákladov a pod. Taktieţ sa controlling aplikuje do interných výkazov a jeho 

výsledky sa prezentujú na porade. Preto doporučujem aj naďalej aspoň raz mesačne ju vy-

konávať, kde sa zhodnotia výsledky kontroly a vyvodia sa závery a rozhodnutia.  

Preto je veľmi dôleţité, aby firma začala porovnávať a analyzovať nielen objemy predaja, 

ale aj výnosy, CF a celkové náklady vo výkaze finančnej analýzy a počítali sa odchýlky, 

ktoré vznikajú rozdielom plánovaných a skutočných výsledkov. Taktieţ je potrebná aktív-

nejšia spätná väzba finančných plánov, jednotlivých odchýlok v porovnaní aj za predchá-

dzajúce obdobia.  
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11 FINANČNÉ RIADENIE Z POHĽADU ORGANIZAČNEJ 

ŠTRUKTÚRY 

V tejto kapitole budem analyzovať kto sa podieľa na riadení podniku, kto tvorí plány, jed-

notlivé výkazy, ktoré sú podkladom pre riadenie firmy a vykonávanie jednotlivých rozhod-

nutí a v neposlednom rade, kto vydáva nariadenia a riadi podnik. 

V riadení podniku, či ekonomickom alebo finančnom, je veľmi dôleţité, kto: 

-  zostavuje a analyzuje výkazy,  

-  posudzuje získané informácie,  

-  vykonáva rozhodnutia a na základe čoho sa aplikujú.  

V tejto kapitole rozanalyzujem, kto všetky tieto informácie, resp. údaje spracúva, ktorý 

článok v organizačnej štruktúre vykonáva riadenie a kde sa nachádza. Ako funguje riadenie 

a v akých fázach sa vykonávajú jednotlivé rozhodnutia.  

Ako som uviedla v teoretickej časti, pri riadený malých podnikov, vykonáva rozhodovaciu 

činnosť väčšinou vlastník. Vo firme XY, s. r. o. poslednú časť rozhodovacieho procesu 

vykonáva majiteľ firmy. Na základe poskytnutých informácii, vypracovaných analýz zhrnu-

tých do konkrétnych výkazov riadi svoju spoločnosť. Po dôkladnej analýze týchto výkazov 

a po dohovore s vedúcou pracovníčkou na ekonomickom oddelení vykonáva jednotlivé 

príkazy a nariadenia. Taktieţ sa majiteľ snaţí doporučiť, poradiť a vyjadriť, ako by sa jed-

notlivé nariadenia mali vykonávať, aby sa neustále zlepšoval chod firmy, jej pozícia na trhu 

a samozrejme posilniť jej pozíciu na trhu voči konkurencii.  

Veľmi dôleţitým článkom je ekonomické oddelenie, kde sa sústreďujú a zbiehajú účtovne 

údaje, ktoré vychádzajú z prevádzky podniku. Na konci mesiaca vytvárajú ucelené infor-

mácie. Tie sa z účtovného softvéru doplňujú do výkazov a tabuliek, ktoré sú východiskom 

pri ekonomickom a finančnom riadení firmy. Ďalší článok v organizačnej štruktúre je ve-

dúca ekonomického oddelenia, ktorá vedie a kontroluje účtovníctvo. Jej povinnosťou je 

kontrola účtovných operácii, vykonanie uzávierkových činností, ako napr. mesačná uzá-

vierka skladu, daňové uzávierky a uzavretie účtovného mesiaca. Na základe uzavretého 

mesiaca sa jednotlivé informácie potrebné k analýze, prenesú na interné výkazy firmy, kde 

sa vyhodnocujú jednotlivé hodnoty, porovnávajú sa s plánom a s predchádzajúcim obdo-

bím. Následne sa vyčísľujú odchýlky a po doporučený a zhodnotený majiteľa s vedúcou 
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ekonomického oddelenia sa riadi firma po ekonomickej a finančnej stránke, aby podnik 

neustále efektívne fungoval a bol konkurencieschopný. Taktieţ vedúca ekonomického od-

delenia zodpovedá za vypracovanie ekonomického plánu a jeho následnej implementácie 

do hospodárskeho ţivota podniku. Jednotlivé skutočné a plánované výsledky sa analyzujú 

mesačne podľa prílohy (viď. príloha č. 3) a následne sa vykonáva aj ich ročné vyhodnote-

nie.  

Poslednou osobou, ktorá sa v organizácii podieľa na riadení firmy, je obchodný riaditeľ. 

Zodpovedný za obchodný plán a jeho plnenie, taktieţ aktívne jedná so svojimi podriade-

nými, resp. obchodníkmi a určuje príčiny odchýlok neplnenia tohto plánu a objemu pre-

daja. Jeho plánovanie a výsledky sú najdôleţitejšie z hľadiska trţieb, pretoţe je moţné zis-

tiť skutočný objem predaja, aký podiel na tomto objeme má zákazník a porovnáva sa sku-

točná a naplánovaná obchodná marţa.  

Z tohto pohľadu by bolo dobré časové zosúladenie predkladania výkazov a hlavne určenie 

zostavovania nových tabuliek a opatrení. Vedúca ekonomického oddelenia, by mala zapra-

covať okrem plánovaných výnosov aj plánované celkové a reţijné náklady do interných 

výkazov po mesiacoch a taktieţ porovnávať plánované výnosy a náklady s plánmi 

a zároveň ich analyzovať aj spätne v rokoch. Mesačnú finančnú analýzu by mala predkla-

dať ihneď po uzávierke skladu, aby výsledky boli uţ uzavreté a ročnú finančnú analýzu do 

konca prvého mesiaca v ďalšom roku.   
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12 NÁVRHY A DOPORUČENIA 

V tejto kapitole sa budem venovať jednotlivým opatreniam a doporučeniam, ktoré by mali 

zlepšiť a zosúladiť ekonomické a finančné riadenie podniku, na základe analýz jednotli-

vých pohľadov riadenia firmy XY, s. r. o.  

Pre analyzovanú spoločnosť doporučujem: 

1. porovnávanie výnosov časovo , 

2. porovnávanie nákladov časovo, 

3. porovnávanie cash flow z časového hľadiska, 

4. časové roztriedenie ukazovateľov finančnej analýzy, 

5. porovnávanie produktivity práce.  

1) Firma by si mala podrobne sledovať vývoj výnosov, aktívne sa snaţiť ovplyvňovať ich 

výšku a neustále ich zvyšovať. Doporučujem, aby sa rozdelili výnosy z hospodárskej 

a finančnej činnosti. Ako je to uvedené v tabuľke (Tab. 9), ktorú si môţe fy. zmeniť podľa 

vlastných poţiadaviek. 

          Tab.  9 Vývoj výnosov firmy XY, s. r. o. [vlastný návrh] 

Výnosy:  200X 200Y 0Y/0X 200Z 0Z/0Y 

z hospodárskej činnosti     %   % 

z finančnej činnosti     %   % 

Celkové výnosy     %   % 

Plán výnosov     %   % 

Porovnanie plánovaných 

a skutočných výnosov 

% % 

X 

% 

X 

 

Taktieţ by sa celkové výnosy fy. mali porovnávať s plánom výnosov a analyzovať s pred-

chádzajúcimi rokmi ako je to uvedené v tabuľke (Tab. 9). Firma by mala presnejší prehľad 

o vývoji svojich výnosov a pri prípadných poklesoch by mohla vykonať opatrenia na ich 

zvýšenie. Pretoţe z výnosov podniku plynú finančné prostriedky, ktoré sú nevyhnutnou 
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súčasťou fungovania firmy. Jednou z moţných opatrení pri zniţovaní výnosov je porada 

s obchodníkmi, kde by sa zhodnotili príčiny poklesu, určiť moţnosti, ako by sa dali zvýšiť 

trţby predaja a tým aj výnosy podniku. Tu by sa zhodnotili výsledky jednotlivých obchod-

níkov a uviedli objemy predaj jednotlivých zákazníkov. Kaţdý z nich by mal zhodnotiť: 

- situáciu u svojich zákazníkov, 

- ich potenciál, 

- odôvodniť prípadné výkyvy v objeme predaja, 

- a akú budúcnosť bude mať ďalšie pôsobenie firmy a moţnosti ďalšej spolupráce.  

Toto opatrenie vyplývaj aj z kapitoly č. 9, kde som doporučila samostatné porady s ob-

chodníkmi.  

2) Ďalším doporučením je podrobná analýza a porovnávanie nákladov. Ako som uţ písala 

v práci v kapitole č. 10. 2, podrobne sa sledujú kaţdý mesiac jednotlivé náklady na obsta-

ranie tovaru a porovnávajú sa s plánom, ale vôbec sa nesledujú celkové náklady, ich zmeny 

v mesiacoch a rokoch. Podobne ako výnosy, aj náklady by sa mali porovnávať v čase, aby 

bolo vidieť ako sa vyvíjajú a sledovať či sa zvyšujú alebo zniţujú. Keďţe hlavným cieľom 

je šetrenie nákladov, preto je potreba, aby sa im venovala pozornosť. Preto navrhujem: 

- rozdeliť náklady na nákup tovaru a reţijné,   

- porovnať skutočné s plánovanými reţijné nákladmi po mesiacoch a zapracovať tie-

to plánované náklady do finančnej analýzy (viď. príloha č. 3) a vyhodnotiť ich roz-

diel, 

- jednotlivé náklady taktieţ porovnať v priebehu niekoľkých rokov.  

Taktieţ by som doporučila tieto jednotlivé údaje vyhodnotiť percentuálne a všetky výsled-

ky dať do prehľadnej tabuľky (Tab. 9), prípadne si vytvoriť inú, ktorá by spĺňala poţiadav-

ky firmy. Pri ich neustálom zvyšovaní by vedenie malo taktieţ vykonať opatrenia, napr. by 

bolo vhodné, aby sa pri neustálom zvyšovaní uţ v priebehu mesiaca vykonala analýza 

a vytlačil sa sumár jednotlivých nákladov. Ak sa niektoré náklady blíţia k hranici zistiť, 

prečo sa tak stalo a na základe akých dôvodov sa zvyšujú.  

3) Vo firme sa cash flow počíta nepriamou metódou (viď. kapitola č. 10) , ale je potrebné 

ho taktieţ sledovať, ako sa mení jeho výška v priebehu rokov. Fy. vôbec nesleduje jeho 
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vývoj a vedenie neanalyzuje jeho výšku a zmeny. Okrem priebeţného sledovania CF pra-

covníčky na finančnej učtárni a zachovaní platobnej schopnosti navrhujem analýzu vývoja 

CF z hospodárskej, investičnej a finančnej činnosti ako je to uvedené v tabuľke (Tab. 8). 

Taktieţ navrhujem sledovať výšku inkasa pohľadávok za jednotlivé mesiace a opäť ich 

zapracovať do výkazu finančnej analýzy XY (viď príloha č. 3). Pri zniţovaní inkasa pohľa-

dávok alebo zniţovaní CF by malo vedenie podniku zaviesť opatrenia, na účinnejšie vy-

máhanie pohľadávok a tak udrţať platobnú schopnosť podniku. Jedným z moţných opatre-

ní je zavedenie prémiového ukazovateľa, ktorý vyplýva z kapitoly č. 10. 3. 1. Tento ukazo-

vateľ sa uţ pri riadení podniku vyuţíval. Dnes by mohlo byť dobré ho znova zaviesť, kde 

by boli hlavne do vymáhania pohľadávok zainteresovaný obchodníci, ale zároveň aj celá 

firma. Percentá tohto ukazovateľa by sa mali stanoviť s ohľadom na zamestnancov, aby 

nestratili motiváciu, ale aby boli aktívny pri vymáhaní dlhov spoločnosť voči zákazníkom. 

Najväčšiu zainteresovanosť by mali mať obchodníci.  

4) Ďalším návrhom na zlepšenie finančného a ekonomického riadenia pre firmu je zapra-

covanie aj nových ukazovateľov, čo vyplýva z kapitoly č. 10. 2. 1. Jednotlivé ukazovatele 

by si spoločnosť mala rozdeliť na tie, ktoré bude počítať mesačne, kvartálne, polročne 

a ročne. Pretoţe kaţdý ukazovateľ má rôznu dôleţitosť pri rozhodovaní, niektoré stačí sle-

dovať aspoň raz ročne, niektoré je potrebné sledovať mesačne alebo viackrát ročne podľa 

ich vypovedacej schopnosti.  

Mesačné ukazovatele: 

- % porovnanie mesačných skutočných a plánovaných trţieb, 

- % priráţka, 

- ROS, 

- doba obratu zásob, pohľadávok, záväzkov, 

- pohotovostná a okamţitá likvidita, 

- celková zadĺţenosť (hovorí o výške rizika, ktoré firme vznikajú pouţitím cudzích 

zdrojov) 

Kvartálne: 

- ukazovateľ beţnej likvidity, 
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- osobné náklady(mzdové)/trţby. 

Polročne: 

- podiel ČPK na OA (charakterizuje krátkodobú finančnú stabilitu podniku), 

-  krytie dlhodobého majetku (výsledok nám hovorí, či fy dáva prednosť stabilite ale-

bo riziku). 

Ročne: 

- náklady/ výnosy, 

- rentabilita vlastného kapitálu (vyjadruje výnosnosť vlastného kapitálu), 

- rentabilita celkového kapitálu (hovorí o výkonnosti alebo produkčnej sile podniku), 

- súhrnné ukazovatele: Du point príp. Index IN 01 ( analyzuje finančné zdravie pod-

niku). [1], [15] 

Najväčšiu pozornosť sa musí venovať výsledkom analýzy, ktoré sa budú počítať mesačne. 

Jednotlivé ukazovatele, by mali odzrkadli, ako hospodári obchodná firma, pretoţe pre pod-

nik je z hľadiska likvidity dôleţitá pohotovostná a hotovostná likvidita. ROS patrí medzi 

ukazovatele, ktoré podnik pouţíva a aplikuje kaţdý mesiac, ale dôleţitá je aj rentabilita 

vlastného kapitálu. Zadĺţenosť musí taktieţ sledovať, aby neprekročila určené hranice, 

keďţe nakúpený tovar predáva. Doby obratu zásob, pohľadávok a záväzkov si podnik musí 

podrobne sledovať z toho dôvodu, aby vedel, aká je doba jedného obratu. Tá by mala byť 

čo najniţšia a odzrkadľuje zároveň aj efektívnosť hospodárenia. Jednotlivé výsledky uka-

zovateľov by sa mali v prehľadnej tabuľke porovnať aj s predchádzajúcimi rokmi. Tak by 

firma získala prehľad ako efektívne hospodári a aká je finančná a ekonomická situácia 

podniku.  

5) Vedúca ekonomického oddelenia počíta produktivitu práce zamestnancov v absolútnych 

hodnotách pre celú spoločnosť. Navrhujem jednotlivé výsledky dať do tabuliek a rozdeliť 

obchodníkov a administratívnych pracovníkov.  Produktivita práce v internetovej encyklo-

pédie Wikipédia nám hovorí, ţe“ je celkový výstup delený pracovnými vstupmi. Produkti-

vita práce sa zvyšuje v dôsledku dokonalejších technológií, vyššou pracovnou zručnosťou a 

prehlbovaním kapitálu (čiţe rastom vybavenosti práce kapitálom). Produktivita práce vy-

jadruje objem vyprodukovaných hodnôt pripadajúci na jednotku spotrebovanej práce za 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A1ca
http://sk.wikipedia.org/wiki/Kapit%C3%A1l
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určité obdobie (rok, mesiac, deň, hodinu) podľa toho,  v a kom období túto produktivitu 

zisťujeme.“ [16]   

Doporučujem, aby sa pre obchodníkov vytvorili karty alebo tabuľky, kde sa bude uvádzať: 

- meno obchodníka, 

- skutočný a plánovaný objem predaja, náklady a zisk vytvorení obchodníkom, 

- produktivita absolútnych hodnotách a navzájom sa porovnávali obdobia v %. 

Produktivita práce pre obchodníka by sa počítal ako pomer medzi objemom predaja ob-

chodníka za daný mesiac a celkovým objemom predaja za daný mesiac. Pre pracovníkov, 

kde by boli zahrnutý aj administratívny, ako celkový objem predaja s odpracovanými hodi-

nami. V týchto tabuľkách by sa podrobne sledovala produktivita po mesiacoch a na konci 

roka. Pre administratívnych pracovníkov by sa navrhla spoločná tabuľka a počítala by sa 

produktivita aj naďalej raz ročne. Koncoročné výsledky by sa porovnávali 

s predchádzajúcim rokom, čo by bolo pre vedenie spoločnosti prehľadnejšie. Sledovanie 

produktivity by mohlo vedenie zapracovať do odmien, prípadne prémie, kde pri rastúcej 

produktivite, by boli poskytnutá odmena pre obchodníka, prípadne by nejaká časť z prémie, 

ktorá sa počíta z objemu predaja, závislá na výške produktivity práce. Takto by malo vede-

nie prehľad o zlepšovaní alebo stagnácii jednotlivých pracovníkov firmy.  

Všetky tieto nové tabuľky a výpočty by sa mali časovo zosúladiť pri ich predkladaní. Me-

sačné tabuľky by mali byť vypracované vedúcou ekonomického oddelenia po uzávierke 

skladu, t. j. po 5 pracovnom dni. Pre ročné ukazovatele a tabuľky, by mali byť vyhotovené 

v priebehu prvého mesiaca nasledujúceho mesiaca a mali by byť vyhodnotené vedením 

spoločnosti. Toto opatrenie vyplýva z kapitoly č. 11. Taktieţ by sa mali podrobne zapraco-

vať všetky plány spoločnosti, ako plán výnosov, nákladov a pod. z kapitoly č. 10.4, aby 

bola zabezpečená spätná väzba všetkých plánov a aby sa podrobne analyzovali odchýlky 

a aplikovali sa aj opatrenia, ktoré by zachovali efektívne fungovanie obchodnej spoločnos-

ti.  
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ZÁVER 

Problematika finančného a ekonomického riadenia podniku je veľmi dôleţitá. Vedenie jej 

musí venovať čas. Firmu treba efektívne a správne viesť, nielen navonok, ale aj v jej vnút-

ri. Cieľ bakalárskej práce bolo zlepšenie ekonomického a finančného riadenia firmy. Teo-

reticky som spracovať riadenie podniku, čo je potrebné vykonať a aké výkazy je treba ana-

lyzovať. Na podniku XY, s. r. o. som rozanalyzovala v praxi finančné a ekonomické riade-

nie, podľa jednotlivých pohľadov. Na konkrétnej firme som ukázala, ako sa dá riadiť malá 

obchodná firma, aké výkazy sa analyzujú a spracúvajú jednotlivé informácie. Tie vyústia 

do výsledkov, podľa ktorých sa vykonávajú jednotlivé rozhodnutia. Zároveň som pre kon-

krétnu spoločnosť spracovala doporučenia a závery, ktoré vyplynuli z analýzy.  

Cieľ bakalárskej práce bol splnený. Analýza ekonomického a finančného riadenia podniku, 

na základe poskytnutých materiálov a pomocou matematických a štatistických  metód, ich 

vzájomného porovnávania som vypracovala výsledky a vyvodila návrhy. Na základe záve-

rov som zistila, ţe sa doporučujú porady s obchodníkmi samostatne, hlavne v čase, keď sa 

neustále zniţujú výnosy podniku a je treba túto situácie riešiť, pretoţe to znamená, ţe kle-

sajú aj trţby firmy. Taktieţ je treba sledovať celkové výnosy a porovnávať v čase za pred-

chádzajúce roky. 

Z návrhov vyplynulo, ţe je treba neustále kontrolovať celkové náklady za príslušný mesiac 

a porovnávať ich s plánovanými. Taktieţ aj reţijné náklady sa vyčísľujú za jednotlivé me-

siace a je potrebné, aby sa začali analyzovať za jednotlivé mesiace a aj roky a zároveň sa 

porovnávali s plánom nákladov. Je treba však sledovať náklady a ich odchýlky uţ 

v priebehu mesiaca, ovplyvňovať ich výšku a vykonávať opatrenia.  

Pri analýze súčasného stavu sa zistilo, ţe firma vôbec nevenuje aktívne pozornosť výške 

a zmenám CF. Preto som doporučila, aby sa taktieţ CF porovnával v čase za jednotlivé 

roky a vyčíslili sa zmeny, príp. odchýlky. Na základe týchto poznatkov, je správne, aby boli 

do procesu inkasovania pohľadávok a tým aj zabezpečenia príjmov firmy, zainteresovaný 

hlavne obchodníci, ale zároveň aj administratívny pracovníci. A to pomocou znovu zave-

denia prémiového ukazovateľa pre neplatičov, ktorý sa uţ osvedčil z pohľadu jej vedenia.  

Podnik by si mal vypracovávať i vlastnú finančnú analýzu s prihliadnutým a zapracovaným 

aj nových ukazovateľov a celú finančnú analýzu porovnávať spätne v čase. Na základe 
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analýzy riadenia z pohľadu finančného plánovania je veľmi dôleţitá spätná väzba na plá-

novanie a neustále sledovanie vývoja  a porovnania skutočného a plánovaného stavu.  

Doporučenia, ktoré som navrhla v ekonomickom a finančnom riadení, by som chcem pri-

spieť ku skvalitneniu a neustáleho zlepšovania nielen procesu riadenia a vedenia spoloč-

nosti, ale aj z pohľadu neustáleho zlepšovania efektívnosti riadenia firmy. 
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apod.  a podobne 

resp.  respektíve 

atď.  a tak ďalej 

napr.  napríklad 

t.j.  to jest 

ROS  rentabilita trţieb 

max.  maximálne 

CF  Cash flow 

min.  minimálne 

fy  firma 

DNM  Dlhodobý nehmotný majetok 

DHM  Dlhodobý hmotný majetok  

DFM  Dohodový finančný majetek  

DM  Dohodový majetek 

OA  Obeţné aktíva 

HV  Hospodársky výsledok 
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